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ВСТУП 

 

Конституційно закріпленою нормою в Україні є те, що найвищою 

соціальною цінністю у нашій державі є людина, її життя і здоров’я, честь і 

гідність, недоторканність і безпека. Безумовно, безпека є однією з 

найголовніших умов життя людини та найважливішим принципом існування 

суспільства. 

У свою чергу одним із найважливіших та невід’ємних елементів засад 

конституційного ладу, за умов мирного часу, є пожежна та техногенна безпека, 

що спрямована на попередження та подолання ризиків і загроз впливу зовнішніх 

та внутрішніх чинників пожежної небезпеки на громадян, суспільство та 

державу в цілому. З огляду на це, забезпечення захисту населення та 

національної економіки від пожеж та аварій на підприємствах держави, 

підвищення рівня протипожежного захисту, розроблення заходів пожежної 

безпеки та створення сприятливих умов для реалізації державної політики у 

сфері пожежної та техногенної безпеки є головною метою державного 

управління пожежною безпекою в Україні. 

Підтвердженням цьому є положення Концепції Державної цільової 

соціальної програми забезпечення пожежної безпеки де робиться наголос на 

тому, що розв’язання проблеми забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

полягає у комплексному, поетапному вирішенні проблемних питань у сфері 

пожежної безпеки шляхом впровадження організаційних засад функціонування 

системи протипожежного захисту на всіх рівнях, підвищення ефективності 

управління з боку органів державної влади та органів місцевого самоврядування 

з питань забезпечення пожежної безпеки, зміцнення законодавчої, нормативно-

правової, науково-технічної і ресурсної бази, що сприятиме підвищенню рівня 

пожежної безпеки в населених пунктах та на об’єктах. 

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що пожежна та 

техногенна безпека є одним із видів суспільної безпеки, який включає в себе 

комплекс суспільних відносин, що на нормативній основі забезпечує стан 
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пожежобезпечної життєдіяльності суспільства, захищеність особи, матеріальних 

та культурних цінностей, суспільства і держави від пожеж та їх наслідків. 

Проблеми гарантування пожежної та техногенної безпеки, питання 

державного управління пожежною безпекою та адміністративно-правового 

забезпечення функціонування системи забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки розглядаються науковцями й практиками декількох суміжних галузей, 

таких як державне управління, право, історія.  

Сучасний розвиток суспільного життя пов’язаний із зростанням кількості 

умов та обставин, що загрожують життю та здоров’ю людей, інтересам 

суспільства та держави. Життєдіяльність людського суспільства досягла такого 

рівня існування, за якого забезпечення безпеки, самозбереження, виживання як 

окремою людини, так і суспільства в цілому, перетоврюється в проблему, 

необхідність вирішення якої не залишає сумніву. 

Зрозумілим є те, що безпека – це необхідна умова життєдіяльності особи, 

стабільного функціонування та прогресивного розвитку суспільства і держави, 

існування людської цивілізації. Також не можна не погодитись й з тим, що 

безпека являє собою “найскладніше соціально-політичне явище, сенс якого 

здається доступним на інтуїтивному рівні. Проте, незважаючи на широку 

вживаність цього поняття, його сутність та зміст залишаються теоретично мало 

дослідженими. Науковці різних сфер по різному формулюють це багатогранне 

поняття, намагаючись пристосувати його до своєї сфері діяльності [14, с. 26]” 

По суті, під безпекою розуміють “відсутність небезпеки, схоронність, 

надійність”, а також “становище, за якого не загрожує небезпека кому- чому-

небудь”, “стан спокою, впевненості”. Звісно, що це досить загальні визначення. 

У залежності від виникнення джерела небезпеки можна поділити на: 

- об’єктивні, виникнення яких не залежить від волі та бажання людей 

(внаслідок землетрусів, паводків тощо); 

- суб’єктивні, що виникають у результатів діяльності людини. Беручи до 

уваги зазначене, можна відслідити логічний взаємозв’язок: джерело небезпеки – 

загроза здйіснення шкоди – небезпека. 
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При цьому під джерелом небезпеки потрібно розуміти умови, фактори, 

предмети матеріального світу, які створюють загрозу об’єктам безпеки, й за 

відповідних обставин наносять їм збиток або перешкоджають їх прогресивному 

розвитку. 

У свою чергу загроза є формою виразу небезпеки та представляє собою 

реальну або потенціальну можливість заподіяння шкоди від одного або 

декількох джерел. Треба наголосити, що потенціальна загроза найчастіше усього 

є виразом джеерела небезпеки. Джерело небезпеки скриває у собі потенційну 

можливість негативного впливу, яка реалізується тільки за певних умов. У той 

же час реальна загроза, як правило, виражає конкретну, явну небезпеку, у тому 

числі й від джерел, що заподіюють шкоду у даний момент часу. 

А отже, відсутністю небезпечного становища для одного чи іншого об’єкта 

можна визначити безпеку. Тож, питання про визначення безпечного стану 

залишається дискусійним, з огляду на те, що як зазначає О. Вікторов, “безпека є 

надзвичайно складною соціальною категорією [14, с. 8]”, а у якості поняття має 

надзвичайно широке застосування у різних галузях знань і діяльності. 

Підбиваючи підсумки визначення поняття безпека, погодимось із думкою 

А. Качинського про те, що “безпека є необхідною умовою стабільного існування 

та розвитку соціуму й представляє собою динамічно стійкий стан за якого 

об’єктивно відсутні або виключаються джерела небезпеки, а за їх наявності або 

виникнення запобігається можливість здійснення від них шкоди інтересам 

особистості, суспільства і держави [42, с. 461]”. 

У свою чергу, на нашу думку, пожежній та техногенній безпеці притаманні 

усі елементи, що властиві для безпечного стану. У загальному вигляді пожежна 

безпека є відсутністю можливості виникнення пожежі і заподіяння від неї шкоди, 

тобто відсутністю пожежної небезпеки.  

Об'єктом дослідження в роботі є Головне управління ДСНС України в 

Одеській області. 

Предмет дослідження – забезпечення техногенної та пожежної безпеки 

міста Одеса. 
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Мета цієї роботи розробка управлінських рішень, щодо забезпечення 

техногенної та пожежної безпеки міста Одеса. 

Для досягнення поставленої мети в роботі були вирішені наступні 

завдання: 

- провести аналіз показників оперативної обстановки у місті Одесса 

Одеської області; 

- здійснити прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у м. Одесса 

Одеської області; 

- дослідити структуру та основні завдання ГУ ДСНС України в 

Одеській області; 

- провести аналіз основних показників діяльності ГУ ДСНС України в 

Одеській області; 

- розробити управлінські рішення щодо забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки міста Одесса ГУ ДСНС України в Одеській області. 

У роботі використовувалися методи статистичного аналізу, системний 

підхід, методи прогнозування, порівняльного аналізу, теорія прийняття рішень. 

Отримані результати мають практичну значущість, оскільки отримані 

результати є обґрунтуванням кількості пожежних частин, необхідних для 

ефективного захисту об'єктів і населення міста від пожеж. 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ I 

ХАРАКТЕРИСТИКА МІСТА ОДЕСА ОДЕСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
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Адміністративним центром Одеської області є місто Одеса. 

 

1.1 Загальна характеристика міста Одеса Одеської області 

Одеса — місто обласного підпорядкування на чорноморському узбережжі 

України; культурний, освітньо-науковий, туристичний та торговий осередок 

країни; найбільший морський торговий порт країни; великий автомобільний та 

залізничний вузол. За чисельністю населення Одеса є четвертим у країні містом 

після столиці держави, Києва, та мегаполісів Харкова та Дніпра (станом на 1 

січня 2022 року в Одесі проживало 1010537 осіб). 

Одеса розташована на північно-західному узбережжі Чорного моря, на 

перетині шляхів з Північної та Центральної Європи на Близький Схід та в Азію, 

у центрі Одеської області, між Біляївським, Овідіопольським та Лиманським 

районами. Місто перебуває у східноєвропейському часовому поясі. Площа міста 

сягає 162,42 км². Джерела питної води на території міста нині — це бюветні 

комплекси, а також централізоване постачання водою Одеси та прилеглих 

околиць підприємством Інфоксводоканал, що здійснюється з річки Дністер по 

40-кілометровому водогону через водозабір у місті Біляївка. Поблизу міста 

наявні три великих лимани: Куяльницький, Хаджибейський та Сухий. 

Місто розташоване на відстані близько 39 кілометрів від кордону з 

Молдовою. Зокрема, саме така відстань між Одесою та пунктом пропуску через 

державний кордон України «Маяки-Удобне». Одеса розташована у 

Причорноморській низовині. Середня висота міста над рівнем моря — 50 метрів. 

Найвища точка Одеси — Жевахова гора (65 метрів над рівнем моря), а найнижча 

— Куяльницький лиман (4,2 метра нижче рівня моря). 
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Рисунок 1.1 – місто Одеса 

 

Одеса є одним з найважливіших транспортних вузлів України й має 

розвинену транспортну інфраструктуру. Розвинені такі види транспорту: 

морський, повітряний, залізничний та автомобільний. Через місто проходять 

міжнародні автошляхи М05, М14, М15, М16, М22, E58, E87, E95, E581 та 

національний Н04, завдяки чому місто з'єднане з Санкт-Петербургом, 

Кишинівом, Віднем, Ростовом-на-Дону та багатьма іншими іноземними та 
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українськими містами. Через місто також проходять три міжнародні транспортні 

коридори — Європейський коридор № 9, транспортний потік Гданськ — Одеса, 

«TRACECA». Транзитні автомобільні потоки оминають місто об'їзною дорогою, 

проте це не вирішує внутрішньоміських транспортних проблем. 

Вони спричинені передусім автомобільними заторами, погодними 

умовами та незадовільним станом дорожнього покриття. Проблемою міського 

транспорту Одеси також є те, що система громадського транспорту міста 

недостатньо розвинена та перебуває у неналежному стані. Серед причин, що до 

цього призвели є недосконала законодавча система, а також відсутність будь-

яких електронних систем, що могли б полегшити всю систему пасажирських 

перевезень. Також у місті повністю відсутній розклад руху громадського 

транспорту, що також спричиняє проблеми у внутрішньоміських громадських 

перевезеннях. В Одесі працюють трамваї, тролейбуси, автобуси, маршрутні 

таксі, таксі, фунікулер та катери. 

Одеський морський торговельний порт — найбільший торговельний порт 

в Україні. Технічні можливості порту дозволяють переробляти до 21 мільйон 

тонн сухих і 25 мільйонів тонн наливних вантажів щороку. Він пов'язаний з 

більш ніж 600 портами зі 100 країн світу. Пасажирський комплекс здатний 

обслужити до 4 мільйони туристів на рік. Також у порту діють дві поромні 

переправи — одна до Туреччини, а саме Стамбула, інша — до Греції. У центрі 

міста, розташовано залізничний вокзал. Одеська залізниця — головна 

транспортна мережа на півдні Україні, яка щомісяця обслуговує близько 700 

тисяч пасажирів і відправляє понад 2 мільйони тонн вантажів. З місцевого 

вокзалу без пересадок можна доїхати найпівнічніше до Москви, найсхідніше до 

Костянтинівки, найпівденніше до Ізмаїла та найзахідніше до Ужгорода. На 

південно-західній околиці, за 7,5 кілометрів від центра міста, є Міжнародний 

аеропорт «Одеса». Це летовище займає третє місце в Україні за обсягом 

пасажирських перевезень. Повітряними лініями аеропорт пов'язаний більш як з 

60 містами світу та обслуговує 111 регулярних рейсів на тиждень. Авіалініями 
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місто пов'язане з великими містами Європи та Азії, курортами Середземномор'я 

та Близького Сходу 

Одеса — один з головних економічних центрів України, що поєднує в собі 

найбільший морський порт, розвинену промисловість, курортно-рекреаційний 

комплекс, транспортну, фінансову та соціальну інфраструктуру. Основними 

господарськими функціями, які виконує Одеса на рівні міжнародного поділу 

праці, є транспортна та зовнішньоторговельна. Місто є єдиним повністю 

сформованим в українському Причорномор'ї місцевим територіально-

виробничим комплексом. Місто забезпечене висококваліфікованою робочою 

силою, що володіє іноземними мовами. Це дозволяє розвивати в Одесі бізнес з 

високими стандартами та вимогами до трудових ресурсів. 

Малий та середній бізнес розглядається як невід’ємна частина сучасного 

підприємництва, на яку покладаються важливі функції, а саме прискорення 

структурної перебудови економіки та підвищення організаційної ефективності 

використання національних ресурсів. Середньостроковою метою подальшого 

розвитку соціально-економічної сфери є створення сприятливого середовища 

для ведення бізнесу, розвитку малого і середнього підприємництва, залучення 

інвестицій та підвищення ефективності ринку праці. 

Кількість малих підприємств становить 11 347 одиниць, що складає 96,5 % 

від загальної кількості підприємств м. Одеси, середніх підприємств – 406 

одиниць, що складає 3,4% від загальної кількості підприємств м. Одеси (Рис. 2.1). 

На підприємствах малого і середнього бізнесу працювало 133,3 тис. осіб або 

54,4 % від середньооблікової кількості штатних працівників підприємств, 

установ та організацій м. Одеси. 
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Рисунок 1.2 – Співвідношення кількості підприємств в м. Одеса на 2022 р. 

 

На 2023 рік прогнозується закріплення позитивних тенденцій соціально-

економічного розвитку міста, зокрема: модернізація транспортної 

інфраструктури; розвиток туристично-рекреаційної сфери; розбудова 

інфраструктури соціальної сфери та забезпечення гідного життя населення. 

Реалізація механізмів надання фінансової підтримки суб’єктам малого і 

середнього підприємництва поліпшить доступ підприємців до кредитних 

ресурсів та сприятиме збільшенню до кінця 2022 року кількості суб’єктів 

господарювання до 146,4 тис. одиниць, з них: фізичних осіб-підприємців – 80,5 

тис. одиниць; юридичних осіб – 65,9 тис. одиниць. 

Рішенням Одеської міської ради від 07 грудня 2016 року № 1321-VII 

затверджена Стратегія економічного та соціального розвитку м. Одеси до 2022 

року, яка виступає головним довгостроковим послідовним Планом розвитку 

міста та визначає основні напрямки, цілі та завдання. Стратегією передбачена 

інвестиційна концепція «Одеса 5Т», яка фокусує основні напрямки 

інвестиційного розвитку міста: технології, туризм, транспорт, торгівлю та trust 

(англ. – «довіра») – фінанси та безпеку: 

Торгівля – найсприятливіше місто України для бізнесу (За рейтингом у 

2019 році Forbes UA) – 120 000 видів бізнесу; 

Транспорт – більш ніж 170 транспортних компаній, морські ворота 

України для судів з 600 портів світу, 3 міжнародні транспортні коридори; 
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Туризм – більш ніж 1 500 000 туристів, більш ніж 300 туристичних 

компаній; 

Технології та інновації – більш ніж 150 IT-компаній; 

ТРАСТ (фінанси, банківська справа та нерухомість) – м. Одесса №1 за 

кредитоспроможністю серед міст України. 

Крім цього існує багато проектів, пов'язаних з енергоефективністю. Також 

місто Одеса стимулює навчання персоналу, «відкритий уряд». 

Розвинена мережа автодоріг, розташування міста поблизу річок Дунай, 

Дністер, Південний Буг і Дніпро, а також великі морські порти Одеса, 

Чорноморськ та Южне — у поєднанні з міжнародним аеропортом «Одеса» та 

залізницею створюють сприятливі умови для приймання, обробки, зберігання і 

транспортування вантажів, а також обробки потужних пасажиропотоків. Одеса є 

найбільшим морським портом України, в якому перевантажують зерно, 

нафтопродукти, метали тощо. У ній працюють понад 500 спільних підприємств 

з іноземним капіталом. Їхня кількість неухильно зростає. Нині беззаперечними 

лідерами у своїх галузях промисловості є такі підприємства: «Нафтопереробний 

завод», Стальканат, Телекарт-Прилад тощо, Одеський машинобудівний завод. 

Охоплення дошкільною освітою становить понад 70 % серед усіх дітей. 

Зокрема, серед дітей 5-річного віку ця цифра становить майже 100 %. У місті 

працюють 180 дошкільних закладів. Однак, місць у дитячих садках Одеси на усіх 

охочих місця не вистачає, через що батькам доводиться ставати у чергу, для того, 

що б їх дитина отримала освіту. Одеса — великий центр вищої освіти й 

академічної та галузевої науки. 

У місті також діють 178 середні навчальні заклади, 31 ЗВО I-II рівнів 

акредитації та 20 ЗВО III—IV рівнів акредитації, 9 з них мають статус 

національних. У всіх ЗВО навчаються близько 140 тисяч студентів. Серед 

найвідоміших ЗВО міста є Одеський національний університет імені 

І. І. Мечникова та Одеський національний політехнічний університет, кожний з 

яких охоплює багато спеціальностей та працює у сферах гуманітарних та 

технічних наук відповідно. Одним із провідних закладів вищої освіти України в 
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галузі юриспруденції є Національний університет «Одеська юридична академія». 

У 2022 році у рейтингу ТОП-200 ВНЗ України було представлено 15 одеських 

ВНЗ з 19-ти. 

Найвизначнішими академічними інститутами Одеси є: Фізико-хімічний 

інститут імені О. В. Богатського НАН України та Інститут проблем ринку й 

економіко-екологічних досліджень. Серед інших наукових установ міста слід 

також відзначити: Інститут морської біології; Одеський археологічний музей 

відділення гідроакустики севастопольського Морського Гідрофізичного 

інституту; радіоастрономічну обсерваторію «Уран-4» Радіоастрономічного 

інституту тощо. Також у місті та на його околицях існує багато науково-

дослідних, проектно-конструкторських інститутів та інші організації, що 

працюють у різних галузях науки. 

 

1.2 Характеристика потенційних загроз техногенного і природного 

характеру на території міста 

Виходячи з особливостей техногенного навантаження м. Одеса, найбільш 

можливими надзвичайними ситуаціями техногенного характеру можуть бути: 

- транспортні аварії; 

- аварії на життєво важливих об'єктах господарської діяльності 

(магістральні водопроводи, котельні, фільтрувальні станції); 

- великомасштабні пожежі на об'єктах господарської діяльності 

(автозаправних станціях і на об'єктах господарства). 

Серед надзвичайних ситуацій природного характеру найбільш вірогідними 

є: сильні снігопади, ожеледь, шквальні вітри, шторми. Крім того, на природну 

безпеку міста можуть вплинути непередбачені зміни клімату. 

Також місто Одеса знаходиться у сейсмоактивній зоні. 

Зсуви також властиві у цьому регіоні. Вони розвинуті на 50 % освоєних 

схилових площин з основними здеформованими горизонтами від глин карбону 

до пліоценових суглинків Площі зсувонебезпечних процесів за останні 30 років 

збільшились у 5 разів. 
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При снігових заметах і налипанні мокрого снігу можливе відключення від 

електропостачання великої кількості споживачів в результаті обриву дротів і 

відключення підстанцій. При швидкості вітру до 30 м/с з пересуванням вологого 

повітря при низькій температурі може відбуватися намерзання сніжно-льодового 

покриву на поверхні ліній електропередач і опор шаром завтовшки стінки 30-

35 мм, що може привести до падіння опор. 

При швидкості вітру більше 30 м/с можуть утворюватися інтенсивні 

відкладення пилу, а при зливах - грязьові відкладення на технологічному 

електроустаткуванні електропідстанцій, ліній електропередач і так далі. 

Утворення інтенсивних грязьових відкладень може бути викликане 

можливими запорошеними бурями в степовій частині і може привести до 

перекриття ізоляції і аварійних відключень ліній електропередач. 

Атмосферне повітря. 

Атмосферне повітря є одним з основних життєво важливих елементів 

навколишнього природного середовища. Одеський регіон виділяється у 

господарському комплексі України своїми транспортно-розподільчими 

функціями, розвиненою промисловістю, інтенсивним сільськогосподарським 

виробництвом. Загальна кількість підприємств, що у процесі діяльності 

впливають на стан атмосферного повітря складає понад 3000 суб’єктів 

господарювання. 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних 

джерел забруднення у місті Одеса складає 10,476 тис. тон, в тому числі по 

найпоширеніших речовинах:  
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Таблиця 1.1 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел забруднення у місті Одеса 

№ з/п Назва речовини 
Кількість, тис. 

тон 

1 2 3 

1 Пил 2,753 

2 Діоксид сірки 1,162 

3 Діоксид азоту 1,874 

4 Оксид вуглецю 4,687 

 РАЗОМ: 10,476 

 

Основні забруднювачі атмосферного повітря відображені у таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2 – Основні забруднювачі атмосферного повітря 

№ з/п Підприємство -забруднювач 
Валовий 

викид, т 

1 2 3 

1 ПАТ «Одеський припортовий завод» 1305,4 

2 
ПрАТ «Газтранзит» з іноземними 

інвестиціями 
515,5 

3 ПАТ «Одесагаз» 8863,3 

4 ПАТ «Укртрансгаз» Одеське ЛВУМГ 2560,3 

 

За інформацією наданої Головним управлінням державної санітарно-

епідеміологічної служби в Одеській області в 2022 р. проведено 2599 досліджень 

атмосферного повітря, встановлено перевищення ГДК (гранично допустима 

концентрація) в 82 пробах (3,2 %), в м. Одесі – 1217 проб, з них 73 з 

перевищенням ГДК (6 %).  

Основна доля перевищень ГДК приходиться на окис вуглецю – 16,1 % та 

формальдегіду – 20,5 %. Також моніторинг атмосферного повітря здійснює 
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пересувна муніципальна лабораторія міста. За звітний період було здійснену 592 

спостереження. Було складено вісім протоколів вимірів з перевищенням ГДК по 

оксиду вуглецю і вуглеводним. Аналізом результатів лабораторного контролю 

встановлено, що перевищення ГДК реєструється в місцях інтенсивного руху 

автотранспорту на основних автомагістралях. 

Стан системи водопостачання. 

Водні ресурси області складаються з запасів підземних та поверхневих вод. 

Запаси поверхневих вод на території області розподіляються нерівномірно. 

Північна та центральна частини території характеризуються обмеженими 

запасами води, а південь та захід, які тяжіють до річок Дністер та Дунай, мають 

великий запас води. На території Одеської області розташовано 5732 

артезіанських свердловин та 195 шахтних колодязя. Однак, забезпеченість 

підземними водами якісною питною водою у цілому по області становить 

близько 30 %. Питне водопостачання області майже на 80 % забезпечується за 

рахунок поверхневих джерел, тому якість води у поверхневих водних об’єктах є 

вирішальним чинником санітарного та епідеміологічного благополуччя 

населення. Одеський водопровід одержує воду з поверхневих джерел ріки 

Дністер, Кілійський та Вилківський з ріки Дунай, Болградський з озера Ялпуг. 

Всі інші населені пункти користуються водою з підземних джерел. За даними 

Департаменту житлово-комунального господарства та енергоефективності на 

території регіону загальна протяжність водопровідних мереж складає 9134,2 км., 

у тому числі в аварійному та зношеному стані 3423,3 км.,  загальна протяжність 

каналізаційних мереж – 1879,28 км., у тому числі в аварійному та зношеному 

стані – 891,52 км. Ліміт забору та використання води із поверхневих  та 

підземних джерел та ліміт на скид забруднюючих речовин в водойми 

встановлюється в дозволах на спеціальне водокористування. 

Приміський (Придністровський) водогосподарський район охоплює 

території міст Одеса, Чорноморськ, Южний, Теплодар,  Білгород-Дністровський 

та Білгород-Дністровського, Біляївського, Комінтернівського, Іванівського, 

Овідіопольського та Роздільнянського адміністративних районів. На території 
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зазначених районів налічується 2283 артсвердловин, з них 1006 артсвердловин 

(44%)  знаходяться у незадовільному технічному стані. За даними статзвітності 

No 2-ТП (водгосп) у 2022 році Приміським водогосподарським районом забрано 

234,117 млн. м3 води із природних водних об’єктів. 

Відходи. 

До категорії надзвичайно  небезпечних  належать  ртуть та ртутьвміщуючі 

відходи. На регіональному досвіді простежується можливість успішного 

вирішення проблеми ртутьвміщуючих відходів, у першу чергу, люмінесцентних 

ламп. Так, для впорядкування поводження з відпрацьованими люмінесцентними 

лампами, що є відходами I класу небезпеки із-за вмісту ртуті, на базі таких 

підприємств ПП “Центр екологічної безпеки”, ТОВ „Грінпорт”,ТОВ  «НВК 

«Укрекопром», ТОВ «Утільвторпром» створена система централізованого  

збирання, зберігання і вивезення на переробку цього виду небезпечних відходів. 

Однак, питання про централізоване вивезення ртутьвміщуючих відходів, яке 

вирішене у м. Одеса, в районах вирішено лише частково. В цілому в Одеській 

області створені потужності з переробки, оброблення та  утилізації  небезпечних  

відходів. Всього в області експлуатуються 5 комплексів по термічному 

знешкодженню небезпечних відходів (інсинераторів): ТОВ «Грін-Порт», ПП 

«Центр екологічної безпеки», ДП «Ізмаїльський МТП», ТОВ 

«УТІЛЬВТОРПРОМ», ТОВ «НВК «УКРЕКОПРОМ». ПП "КОНКОРД" та ТОВ 

"ЕКО-СЕРВІС" займаються переробкою (утилізацією) відпрацьованих 

нафтопродуктів. 

Побутові відходи, які утворюються в місті Одеса та прилеглих територіях, 

вивозяться на Одеське міське звалище ТПВ-1 «Дальницькі кар’єри». 

Сміттєзвалище розташоване на землях Ново-Долинської сільської ради 

Овідіопольського району та Велико-Дальницької сільської ради Біляївського 

району Одеської області, загальною площею 96,2 га. Полігон ТПВ-1 «Дальницькі 

кар’єри» експлуатується ТОВ «СОЮЗ». На сміттєзвалище приймаються тверді 

побутові та промислові відходи 3-4 класів небезпеки,  що вивозяться з території 

м. Одеса. 
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Екологічна безпека. 

Так, під екологічною безпекою держави розуміється - стан захищеності 

природного середовища і життєво важливих інтересів людини від можливої 

негативної дії господарської і іншої діяльності, надзвичайних ситуацій 

природного і техногенного характеру, їх наслідків. Під промисловою безпекою 

розуміється - стан захищеності життєво важливих інтересів особи і суспільства 

від аварій на небезпечних виробничих об’єктах і наслідків вказаних аварій. 

Об’єднуючим терміном для усіх видів безпеки є поняття стан захищеності 

життєво важливих інтересів. 

Під життєво важливими інтересами в Законі України «Про національну 

безпеку» [36] розуміється сукупність потреб, задоволення яких надійно 

забезпечує існування і можливості прогресивного розвитку особистості, 

суспільства і держави. Що стосується життєво важливих інтересів в контексті 

екологічної і промислової безпеки, то відповідні закони, дані дефініції не 

містять.  

Стосовно екологічної сфери їх пропонується визначити через екологічні 

потреби, що забезпечують гідне життя в довкіллі і розуміються як необхідний і 

достатній рівень якості довкілля, який надійно забезпечує безпечне існування і 

розвиток особистості, суспільства і держави. Під станом захищеності життєво 

важливих інтересів, на нашу думку, слід розуміти такий стан довкілля, який 

дозволяє забезпечувати право громадян на сприятливе довкілля; задовольняти 

сукупність найбільш важливих екологічних, економічних і соціальних потреб 

особи. 

Так, екологічна ситуація, з точки зору стану захищеності життєво 

важливих інтересів особи в цілому оцінюється як критична. 

Хімічна і пожежонебезпечна загрози.  
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Таблиця 1.3 – Об'єкти, що становлять підвищену хімічну і 

пожежонебезпечну загрози 

№ 

з/п 

Найменування суб’єкта 

господарської діяльності 

Найменування об‘єкта 

підвищеної небезпеки і 

його склад 

Клас 

підвищеної 

небезпеки 

1 2 3 4 

1 
«АМІК УКРАЇНА» (ПІІ 

«АМІК УКРАЇНА») 

«Амік Україна» АЗС – 

14 шт. 
2 

2 ТОВ «ІКС ОІЛ» «ІКС ОІЛ» АЗС – 9 шт. 2 

3 
Фізична особа Тіщенко 

Анатолій Максимович 

ФО-П «Тіщенко А.М.» 

АГЗП – 1 шт. 
2 

4 
Група компаній «SOCAR 

Україна» 
АЗС «SOCAR» – 7 шт. 2 

5 
ООО Континент Нефте 

Трейд 
АЗС «WOG» – 14 шт. 2 

6 ООО Альянс Холдинг АЗС «Shell» – 5 шт. 2 

7 «Концерн Галнафтогаз» АЗС «Окко» – 6 шт. 2 

8 Мережа АЗС «Авіас» АЗС Укрнафта – 21 шт. 2 

9 Сеть АЗС «SUNOIL» 
АЗС «САНОЙЛ» 

– 11 шт. 
2 

10 ТОВ «Катран» 
«Катран» (АЗС з АГЗП) 

– 5 шт. 
2 

11 ТОВ «АКВАЗАР-ЛТД» 

«АКВАЗАР-ЛТД» 

АГЗП – 1 шт. 
2 

«АКВАЗАР-ЛТД» 

АЗС – 2 шт. 
2 
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Продовження таблиці 1.3 

1 2 3 4 

12 

ДП «ГПК Україна» 

компанії «ГПК Гамбург 

Порт Консалтінг ГМБХ» 

(ФРН) 

ДП «ГПК Україна» 

компанії «ГПК Гамбург 

Порт Консалтінг ГМБХ» 

(ФРН) (територія 

причалів №№ 2, 3, 1К, 

2К, площадка зберігання 

контейнерів, 

перевантажувальна 

техніка, АЗС з складом 

ПММ, зварювальний 

пост) 

1 

13 ТОВ «МІТГАРД» 
Нафтобаза ТОВ 

«Мітгард» 
2 

14 ТОВ «Альянс Холдинг» 

«Альянс Холдинг» АЗС 

з АГЗП – 1 шт. 
2 

«Альянс Холдинг» АЗС 

– 1 шт. 
2 

15 
ДП «Одеський морський 

торговельний порт» 

АЗС – 1 шт. 2 

Бункер для 

отрутохімікатів – 1 шт. 
2 

16 

ТОВ «Одеський портовий 

виробничо-перевалочний 

комплекс» 

 «Одеський портовий 

виробничо-

перевалочний 

комплекс» 

2 

17 ТОВ «КАНЬОН ТРЕЙД» 
«КАНЬОН ТРЕЙД» 

АГЗП – 2 шт. 
2 
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Продовження таблиці 1.3 

1 2 3 4 

18 
Одеське районне 

нафтопровідне управління 

Нафтопровід 

«Снигірівка-Одеса» 
2 

19 ПАТ «Укртранснафта» 
Нафтопровід «Одеса-

Броди» 
2 

 

Висновки.  

Стан техногенного навантаження на території міста ускладняється у 

зв’язку з наявністю більш, ніж 150 потенційно небезпечних об’єктів. 

До їх переліку входять об'єкти газотранспортної системи, нафтобази, бази 

та склади ПММ, автозаправні станції, підприємства аграрного комплексу, 

гідротехнічні споруди, порти, великі заводи, об'єкти харчової промисловості, 

котельні та ін. 

Внаслідок змін клімату, що відбуваються в останні 30 років, кількість 

надзвичайних ситуацій природного характеру має сталу тенденцію до 

збільшення та зростання їх інтенсивності. 

В цих умовах особливу актуальність мають попереджувальні заходи, 

спрямовані на зниження ризику виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру та адаптаційні заходи, спрямовані на зменшення збитків 

від надзвичайних ситуацій природного характеру, підвищення рівня безпеки 

населення і захищеності територій від наслідків таких ситуацій. Ліквідація 

наслідків аварій, катастроф, стихійних лих та пожеж потребує значних зусиль та 

залучення великої кількості особового складу і техніки підрозділів оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту. 

Таким чином, тема розробки управлінських рішень, щодо забезпечення 

техногенної та пожежної безпеки міста Одесса набуває дуже високої 

актуальності. 
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РОЗДІЛ ІІ 

АНАЛІЗ СТАНУ З ПОЖЕЖАМИ ТА ЇХ НАСЛІДКАМИ НА 

ТЕРИТОРІЇ МІСТА ОДЕСА ОДЕСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

2.1 Аналіз стану з пожежами та їх наслідками у місті Одеса 

Одеської області 

Розглянемо статистичні дані стосовно пожеж та їх наслідків у місті Одеса 

Одеської області. Так, протягом 2022 року на території міста виникло 2114 

пожеж. Показник кількості пожеж на 10 тис. населення становить 20,9. Внаслідок 

пожеж загинуло 39 осіб та завдано матеріальних збитків на суму 41860 тис. грн. 

Показник кількості загиблих на 100 тис. населення становить 3,85. 

На рис. 2.1 наведено динаміку кількості пожеж на території м. Одеса 

Одеської області протягом 2018-2022 років. 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Динаміка кількості пожеж на території м. Одеса Одеської 

області протягом 2018-2022 років 

Очевидно, що кількість пожеж на території міста Одеса має тенденцію до 

збільшення. 
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На рис. 2.2-2.4 наведено причини та наслідки від пожеж на території міста. 

Слід відзначити, що основною причиною пожеж на території міста є необережне 

поводження з вогнем.  

Також необхідно відмітити негативну тенденцію постійного збільшення 

кількості пожеж внаслідок порушення правил монтажу і експлуатації 

електрообладнання, а також порушення правил монтажу і експлуатації приладів 

опалення. 

 

 

 

Рисунок 2.2 – Розподіл пожеж у м. Одеса Одеської області за причинами 

їх виникнення 
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Рисунок 2.3 – Розподіл пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах 

та на об’єктах житлового сектора, що виникли на території м. Одеса 

 

Таблиця 2.1 – Розподіл матеріальних збитків від пожеж 

Роки 2018 2019 2020 2021 2022 

Розмір прямих збитків, тис. грн. 16380 28434 23604 24101 41860 

Розмір непрямих збитків, тис. грн. 55678 96656 80234 83050 142324 

В цілому, тис. грн. 72058 125090 103838 107151 184184 

 

На основі статистичних даних, приведених в таблиці 2.1, для більшої 

наочності побудуємо діаграму цього розподілу 

Таким чином, аналіз оперативної обстановки на території м. Одеса 

Одеської області свідчить про необхідність розробки управлінських рішень щодо 

удосконалення функціонування та оцінки діяльності наглядових органів міста, 

оскільки потребує негайного виправлення ситуація із зростанням прямих збитків 

внаслідок пожеж. 
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Рисунок 2.4 – Діаграма матеріальних збитків від пожеж 

 

2.2 Прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у м. Одеса 

Одеської області 

Діяльність з попередженню надзвичайних ситуацій є важливішою, ніж їх 

ліквідація. Пов’язано це з тим, що соціально-економічні результати 

превентивних дій із запобігання надзвичайним ситуаціям (зниження витрат і 

збитку) можуть бути ефективнішими для громадян, суспільства і держави. З 

економічної точки зору це обходиться в десятки, а іноді і сотні разів дешевше, 

ніж ліквідація наслідків техногенних аварій і стихійних лих. 

Попередження надзвичайних ситуацій — це комплекс заходів, що 

проводяться завчасно і спрямованих на максимально можливе зменшення ризику 

виникнення надзвичайних ситуацій, а також на збереження здоров’я людей, 

зниження розмірів збитку природному середовищу і матеріальних втрат у разі їх 

виникнення. Це поняття характеризується також як сукупність заходів, що 

проводяться  державними органами виконавчої влади,  спрямованих на 

запобігання надзвичайним ситуаціям і зменшення їх масштабів у разі 
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виникнення. Попередження надзвичайних ситуацій засноване на заходах, 

спрямованих на встановлення і виключення причин виникнення цих ситуацій, а 

також втрат, що обумовлюють істотне зниження, і збитки у разі їх 

виникнення [47]. 

Суть і призначення моніторингу і прогнозування полягають в 

спостереженні, контролі і передбаченні небезпечних процесів і явищ природи, 

техносфери, зовнішніх дестабілізуючих чинників (терористичних актів, 

озброєних конфліктів і тому подібне), що є джерелами надзвичайних ситуацій. 

Моніторинг і прогнозування надзвичайних ситуацій включають: 

- моніторинг довкілля, небезпечних природних процесів і явищ; 

- прогнозування надзвичайних ситуацій природного характеру; 

- моніторинг стану безпеки будівель, споруд і потенційно небезпечних 

об’єктів; 

- прогнозування техногенних надзвичайних ситуацій. 

Інтуїтивні методи прогнозування – це методи вирішення складних 

проблем, що не формалізуються, за допомогою отримання прогнозних оцінок 

стану розвитку об'єкта в майбутньому, незалежно від інформаційної 

забезпеченості, методом експертних оцінок.  

Для прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у місті Одеса Одеської 

області використаємо метод найменших квадратів. Суть даного методу полягає 

у тому, що завжди можна підібрати функцію ( )y f x= , яка для кожного значення 

ix  (i=1,2 …n) давала б значення, достатньо близькі до відповідних заданим 

значенням iy (i=1, 2,…n)  

Перепишемо рівняння ( ),y f x=  підставивши замість x  та y  значення, які 

нам відомі ( 1x , 1y ; … nx , ny .), та отримаємо наступні рівняння: 

Числа 1 2, , ... n    будемо називати відхиленнями. 

Найбільш точною вважається формула ( )y f x= , для якої сума квадратів 

відхилень буде мати найменше значення, ніж у інших функцій. 
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.                                                                                (2.1) 

 

Розглянемо у загальному виді процес визначення параметрів емпіричної 

формули за способом найменших квадратів.  

1( , , ... )my f x a a= ,                                                                                (2.2) 

 

де x  – незалежна змінна; 

1, ... ma a – параметри (постійні коефіцієнти, що входять у формулу), які 

потрібно визначити.  

Запишемо рівняння 1( , ... )my f x a a=  наступним чином 1( , ... ) 0mf x a a y− =

; підставляючи в ліву частину рівняння відомі значення ix  та iy , отримаємо 

наступну систему рівнянь: 
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                                                            (2.3) 

 

Відповідно до способу найменших квадратів підберемо такі значення 

параметрів 1 ... ,ma a  щоб сума квадратів відхилень була мінімальною. Складемо 

суму квадратів відхилень: 
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Оскільки змінні 1 1, ... ,n nx y x y  є числами постійними, то параметри 1... ma a

, що входять в рівняння (2.4) 

 

2

1

,
n

i
i

U 
=

=                                                                                          (2.4) 

 

слід розглядати як невідомі величини, які необхідно визначити. Таким 

чином представлене рівняння ми можемо розглядати як функцію m незалежних 

змінних 1... ma a : 

 

1 2( , , , ... )i mU f x а а а= .                                                                  (2.5) 

Необхідно визначити, за яких 1... ma a  функція U  має мінімальне значення, 

для чого необхідно дослідити її на екстремум. З курсу математичного аналізу 

відомо, що функція, яка може бути продиференційована, має екстремум в точках, 

в яких всі частинні похідні першого порядку дорівнюють нулю. Для функції U  

необхідні умови мінімуму мають наступний вид: 

 

1 2

0, 0, ... 0.
m

U U U

a a a

  
= = =

  
 

 

Розв’язання системи рівнянь (2.6) дозволить визначити параметри 1... ma a  
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=  

.                                                                                      (2.6) 

В даній роботі апроксимуюча функція є лінійною, тобто має наступний 

вигляд:  
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;y ax b= +                                                                                        (2.7) 

 

В цьому випадку, для визначення параметрів функції, необхідно розв’язати 

наступну систему рівнянь: 
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.                                                        (2.8) 

Розв’язання системи рівнянь (2.8) має наступний вид: 

2

1 1 1 1 1 1 1
2 2

2 2

1 1 1 1

; .

n n n n n n n

i i i i i i i i i
i i i i i i i

n n n n

i i i i
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n y x x y y x x y x

a в

n x x n x x

= = = = = = =

= = = =

 −   − 

= =
   

 −  −   
   

      

   

   (2.9) 

Параметри лінійної функції, що описує динаміку кількості пожеж у 

м. Одеса Одеської області за роками, мають вигляд: a=71; b=1882. На рис. 2.5 

наведено фактичний ряд і лінію тренда. 

 

 

 

Рисунок  2.5 – Прогнозування кількості пожеж у м. Одеса Одеської 

області 
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Отримана апроксимуюча лінійна функція дозволила зробити прогноз щодо 

кількості пожеж у м. Одеса Одеської області у 2023 році – 2095 пожеж.  

У 2022 році на території м. Одеса зафіксовано 2114 пожежі. 

Що стосується прогнозування розмірів прямих збитків від пожеж, то на 

рис. 2.8 наведено відповідну апроксимуючу лінійну функцію. Параметри даної 

функції наступні: a=4663; b=26876. 

Прогнозовані значення збитків від пожеж у 2023 році становлять 40865 

тис. грн. 

Таким чином, прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у м. Одеса 

Одеської області дозволяє зробити висновок про те, що кількість пожеж та їх 

наслідків мають тенденцію до збільшення. 

 

 

 

Рисунок 2.6 – Прогнозування розмірів прямих збитків від пожеж у 

м. Одеса Одеської області 
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поводження з вогнем, то можна зробити висновок про недосконалість масово-

роз’яснювальної роботи з населенням міста. 

 

2.3 Аналіз показників наглядової діяльності ГУ ДСНС України в 

Одеській області 

Розглянемо наступні показники наглядової діяльності ГУ ДСНС України в 

Одеській області у м. Одеса: 

- кількість об’єктів різного ступеню ризику, що підлягають перевірці; 

- кількість проведених перевірок відповідних об’єктів; 

- кількість накладених штрафів; 

- кількість призупинених об’єктів. 

Дані показники за 2019-2022 рр. зведемо у таблицю 2.2. 

 

Таблиця 2.2 – Основні показники діяльності ГУ ДСНС України в Одеській 

області у м. Одеса 

 

Графічна інтерпретація показників таблиці 3.1 наведена на рис. 2.7-2.8. 

 

№ з/п Показник діяльності 2019 рік 2020 рік 2021 рік 2022 рік 

1 
Кількість об’єктів, що 

підлягають перевірці 
508 442 306 295 

2 
Кількість проведених 

перевірок 
508 152 78 48 

3 
Кількість накладених 

штрафів 
186 58 10 5 

4 
Кількість призупинених 

об’єктів 
203 120 15 7 
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Рисунок 2.7 – Кількість об’єктів, що підлягають перевірці та перевірених 

протягом 2019-2022 рр. 

 

 

Рисунок 2.8 – Динаміка кількості накладених штрафів та призупинених 
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Необхідно зазначити, що протягом 2019-2022 рр. відбулося зниження 

показників діяльності ГУ ДСНС України в Одеській області. Основною 

причиною зниження показників з наглядової діяльності, є накладення мораторію 

на проведення перевірок працівниками державного нагляду у сфері пожежної та 

техногенної безпеки. 

Аналіз завдань та наглядової діяльності ГУ ДСНС України в Одеській 

області дозволив зробити висновок про те, що проблемними питаннями стосовно 

функціонування даного відділу також залишаються плинність кадрів, 

перевантаженість співробітників сектору внаслідок його неукомплектованості, 

невідповідність рівню освіти співробітників сучасним вимогам.  

Таким чином, для удосконалення роботи ГУ ДСНС України в Одеській 

області виникає необхідність у розробці обґрунтованих організаційно-

управлінських рішень, спрямованих на вирішення вищезазначених проблемних 

питань. 

 

2.4 Аналіз здійснення заходів з масово-роз’яснювальної роботи 

Виконаємо аналіз заходів з масово-роз’яснювальної роботи по 

забезпеченню пожежної безпеки міста Одеса. Для обміну інформацією, в тому 

числі і протипожежною, необхідна наявність двох учасників: джерела і 

споживача, а також засобів для її передачі. У нашому випадку джерелом 

інформації є працівники наглядово-профілактичної діяльності у сфері пожежної 

та техногенної безпеки, а її споживачем — мешканці міста Одеса. При цьому, 

засоби для передачі інформації використовуються найрізноманітніші – від 

виступів у періодичному друці, до проведення тематичних днів пожежної 

безпеки. 

З проведеного аналізу масово-роз’яснювальної роботи по забезпеченню 

пожежної безпеки міста видно, що за аналізуємий період показники зростають із 

року в рік, а деякі чергуються то спадами то підйомами. 
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Застосування заходів з масово-роз’яснювальної роботи по забезпеченню 

пожежної безпеки міста інспекторами наглядово-профілактичної групи у сфері 

пожежної та техногенної безпеки представлено в таблиці 2.3. 

 

Таблиця 2.3 – Застосування заходів з масово-роз’яснювальної роботи по 

забезпеченню пожежної безпеки м. Одеса інспекторами наглядово-

профілактичної групи у сфері пожежної та техногенної безпеки 

 

Показники 2018 2019 2020 2021 2022 Всього 

Кількість статей у пресі 64 57 83 82 87 373 

Виступи на радіо та радіобесіди 184 168 191 223 306 1072 

Виступи на телебаченні - 1 2 2 4 9 

Куточків з наслідками НС з 

вини громадян у нетверезому 

стані 

19 32 21 23 55 150 

Виступи в трудових колективах 

(виступів/чол.) 

322 / 

6895 

481 / 

7012 

530 / 

6295 

490 / 

6227 

294 / 

12380 

2107 / 

38809 
Загалом 589 689 827 820 736 3661 

Навчання населення (чол.) 23671 25642 31121 26008 29946 136388 
 

Отримані результати зведемо до графіку 

 

 

 

Рисунок 2.9 – Застосування заходів з масово-роз’яснювальної роботи по 

забезпеченню пожежної безпеки м. Одеса 
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Висновок: Розглянувши статистичні дані про діяльність наглядово-

профілактичної групи у сфері пожежної та техногенної безпеки зі здійснення 

заходів масово-роз’яснювальної роботи серед населення м. Одеса, слід 

зазначити, що спостерігається загальна тенденція до покращення показників з 

цього напряму діяльності, хоча в останні роки прослідковується і незначне 

зниження.  

Збільшення якості проведення заходів з масово-роз’яснювальної роботи 

особливо важливо в умовах дії мораторію на призупинення адміністративної 

діяльності на об’єктах і залишається фактично останнім важелем впливу на 

оперативну ситуацію в місті з боку наглядово-профілактичних органів. 

Зростання кількості пожеж в місті, на наш погляд, свідчить про те, що заходів з 

масово-роз’яснювальної роботи недостатньо для покращення оперативної 

обстановки в місті. 

 

2.5 Аналіз організаційно-штатної роботи ГУ ДСНС України в 

Одеській області 

Аналіз виконання кадрової функції  

Для вирішення завдань покладених на ДСНС України необхідно, перш за 

все мати кадровий потенціал, здатний за своїми моральними та діловими 

якостями, освітнім рівнем і фізичною підготовленістю виконувати обов’язки 

щодо захисту життя і здоров’я громадян України, попередження та ліквідації 

надзвичайних ситуацій. 

ДСНС України зобов’язує керівників усіх рівнів брати на особистий 

контроль роботу з відбору кадрів і вважати добір і всебічне вивчення кандидатів 

на службу на посади рядового і начальницького складу найважливішим 

завданням. 

При цьому звертається увага на: поглиблене психологічне обстеження, 

ретельну перевірку ділових та моральних якостей, освітній рівень, стан здоров’я, 

фізичну підготовку 
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Виконаємо аналіз плинності кадрів на прикладі пожежно-рятувальної 

служби ГУ ДСНС України в Одеській області, а отримані результати зведемо у 

таблицю. 

 

Таблиця 2.4 – Плинність кадрів служби цивільного захисту міста 

Показники 2018 2019 2020 2021 2022 Усього 

Звільнено осіб / 

% 
15/8% 14/5% 14/3% 13/3% 15/11% 71 

Прийнято осіб / 

% 
13/5% 15/5% 13/ 3% 13/3% 16/14% 70 

 

Спираючись на дані таблиці 2.4. побудуємо діаграму отриманого 

розподілення. 

 

 

 

Рисунок 2.10 – Плинність кадрів служби цивільного захисту міста 

 

Проведений аналіз свідчить, що плинність працівників у ГУ ДСНС 

України в Одеській області складає в середньому 6 % на рік, що в цілому можна 

розглядати як позитивний показник, який принципово не впливає на 

ефективність діяльності структурного підрозділу місцевого рівня. 
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Кількісний та якісний аналіз особового складу підрозділу 

Кількісний та якісний аналіз кадрів ГУ ДСНС України в Одеській області 

здійснюється з метою отримання необхідних висновків про можливості 

гарнізонів служби цивільного захисту здійснювати профілактичну роботу з 

попередження пожеж та загибелі людей на них. Для проведення кількісного і 

якісного аналізу служби цивільного захисту міста необхідно визначити відносні 

величини та побудувати секторні діаграми, які характеризують розподілення 

особового складу по віку, стажу роботи і освіті.  

Відносні величини характеризують склад статистичної сукупності. Знаючи 

долі окремих частин статистичної сукупності, можна отримати значення 

центральних кутів кожного з секторів діаграми.  

Аналіз розподілення працівників за віком 

Для ефективного функціонування, підрозділи служби цивільного захисту 

повинні бути укомплектовані співробітниками різного віку приблизно у рівній 

кількості. 

Проведемо аналіз розподілення особового складу за віком, отримані 

результати занесемо в таблицю.  

 

Таблиця 2.5 – Розподілення особового складу за віком 

Категорія о/с 

К
іл

ьк
іс

ть
 о

сі
б

 /
 %

 

20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 

Старший та 

середній нач. 

склад 

90 / 

210 

110 / 

260 

80 / 

190 

70 / 

160 

50 / 

120 
30 /70  

Рядовий та 

молодший нач. 

склад 

210 / 

210 

280 / 

280 

190 / 

190 

150 / 

150 

110 / 

110 

50 / 

50 

Усього 
300 / 

210 

390 / 

280 

270 / 

190 

220 / 

160 

160 / 

110 

80 / 

60 

 

Середній вік особового складу складає 28 років. 
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Згідно даних таблиці побудуємо секторну діаграму, визначивши величини 

центральних кутів секторів. 

 

                               

                              

                                

 

 

 

Рисунок 2.11 – Секторна діаграма розподілення особового складу за віком 

Висновок: Проаналізувавши розподілення особового складу за віком слід 

звернути увагу на те, що 50 % людей в підрозділах – це люди, молодші за віком 

30 років.  

Аналіз розподілення особового складу за строком служби 

Виконаємо аналіз розподілення особового складу за строком служби. 

 

Таблиця 2.6 – Розподілення особового складу за строком служби 

Категорія о/с 

К
іл

ьк
іс

ть
 о

сі
б

 /
 %

 До 5 

років 

5-10 

років 

10-15 

років 

15-20 

років 

20-25 

років 

Більше 25 

років 

Старший та 

середній нач. 

склад 

- / - 
160 / 

370 

110 / 

260 

100 / 

230 

40 / 

90 
12 / 20 

== 766,3211 == 796,3224

== 1016,3282 == 586,3165

== 686,3193 == 226,366
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Рядовий та 

молодший нач. 

склад 

120 / 

120 

180 / 

180 

320 / 

320 

180 / 

180 

120 / 

120 
6 / 6 

Усього 43 
120 / 

80 

340 / 

240 

430 / 

300 

280 / 

200 

160 / 

110 
18 / 16 

 

Використовуючи дані таблиці 2.6 побудуємо секторну діаграму 

розподілення особового складу за строком служби. 

 

        

       

      

 

 

Рисунок 2.12 – Секторна діаграма розподілення особового складу за 

строком служби 

Висновок: Проаналізувавши дане розподілення слід зазначити, що у 

більшості особового складу служби цивільного захисту міста достатньо 

практичного досвіду у ліквідації надзвичайних ситуацій, що позитивно впливає 

на ефективність гасіння пожеж та ліквідацію інших надзвичайних ситуацій, на 

величину збитків від пожеж, кількість загиблих і травмованих на пожежах, а 

також позитивно впливає на ефективність роботи інженерно-інспекторського 

складу в плані якості нагляду за підконтрольними об’єктами.  

== 296,381 == 726,3204

== 866,3262 == 406,3115

== 1086,3303 == 226,366
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Як показав проведений аналіз лише 8 % працівників працюють в органах 

та підрозділах служби цивільного захисту менш ніж 5 років, 24 % особового 

складу має досвід роботи 10 років, решта працівників мають досвід роботи від 

10 до 25 років. 

 

2.6 Аналіз та моделювання оперативно-службової діяльності 

Головного управління ДСНС України в Одеській області 

 

2.6.1 Поняття оперативної пожежної обстановки 

Державна служба України з надзвичайних ситуацій являє собою складну 

систему організаційного управління. В процесі її функціонування виникають 

різноманітні організаційно-управлінські ситуації, в яких необхідно приймати те 

чи інше рішення. У зв’язку з цим однією з професійних вимог, які 

пред’являються до працівників апарату управління і спеціалістів служби 

цивільного захисту, є уміння швидкого вибору правильного рішення у 

виникаючих ситуаціях, які складають оперативну пожежну обстановку взагалі в 

місті. 

Під оперативною пожежною обстановкою в місті слід розуміти комплекс 

умов у той або інший період часу, сприяючих або перешкоджаючих виникненню, 

розвитку та ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру (насамперед пожеж) та визначаючих масштаби їх соціально-

економічних наслідків. 

Функціонування служби цивільного захисту ДСНС України відбувається у 

певному навколишньому середовищі, де виникають ті або інші надзвичайні 

ситуації, пов’язані з пожежами. Ліквідуючи їх служба цивільного захисту 

вступає у взаємодію з навколишнім середовищем. Ця взаємодія може бути більш 

або менш успішною в залежності від ряду факторів.  

Запропонований підхід дозволяє виділити основні елементи поняття 

оперативної обстановки, визначити фактори, які відносяться до кожного 

елемента, намітити параметри, що характеризують оперативну обстановку в 
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цілому та її елементи, а також знайти шляхи її кількісної оцінки (математичного 

опису). 

Визначені параметри та елементи, які характеризують напруженість 

оперативної пожежної обстановки в місті, можна розділити на три групи: 

1. Можливості частин служби цивільного захисту. 

2. Рівень пожежної небезпеки міста. 

3. Динаміка оперативного реагування частин служби цивільного захисту 

на пожеженебезпечні ситуації та аварії. 

Поняття оперативної пожежної обстановки є складним і багатогранним. 

Воно залежить від багатьох факторів, які впливають на загальну оцінку 

оперативної пожежної обстановки в місті, на рівень його пожежної небезпеки і 

на розробку заходів для подальшого удосконалення системи протипожежного 

захисту міста та забезпеченню його пожежної безпеки. 

Фактори, що впливають на можливості частин служби цивільного захисту: 

- чисельність особового складу (оперативного і профілактичного); 

- професійна підготовка особового складу; 

- боєздатність оперативних підрозділів; 

- розклад виїздів підрозділів служби цивільного захисту. 

Фактори, від яких залежить рівень пожежної небезпеки міста: 

- чисельність населення і його щільність; 

- площа території міста; 

- ступінь упорядкованості міста (водопостачання, опалення, шляхи 

тощо); 

- наявність об’єктів підвищеної пожежної небезпеки; 

- кліматичні та погодні умови. 

Фактори, від яких залежить ефективність оперативного реагування служби 

цивільного захисту на пожеженебезпечні ситуації: 

- якість і рівень виконання пожежно-профілактичної роботи; 

- час прибуття першої допомоги та пожежних підрозділів до місця 

виклику; 
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- тривалість гасіння пожеж, ліквідації аварій; 

- характеристики ефективності діяльності служби цивільного захисту 

(розміри збитків від пожеж та інших надзвичайних ситуацій, вартість врятованих 

матеріальних цінностей тощо). 

При цьому сукупність елементів знаходить достатньо об’єктивне 

відображення в декількох ємних за складом параметрів, які піддаються 

кількісній оцінці й дозволяють знайти кількісні закономірності оперативної 

діяльності служби цивільного захисту. Такими елементами та параметрами є 

кількість бойових викликів підрозділів протягом доби, тривалість 

обслуговування виїздів тощо. До них можна додати ще і вище перелічені. 

Очевидно, що чим більше значення кожного з елементів, тим складніше та 

напруженіше оперативна пожежна обстановка в місті і навпаки. Сукупність 

параметрів оперативної пожежної обстановки дозволяє достатньо повно і точно 

оцінити обсяг бойової профілактичної роботи. 

Проаналізуємо бойову діяльність підрозділів служби цивільного захисту 

м. Одеса Одеської області за останні п’ять років. 

 

2.6.2 Аналіз викликів підрозділів служби цивільного захисту м Одеса 

Одеської області 

Аналіз викликів підрозділів служби цивільного захисту по роках 

Проведемо аналіз динаміки бойових викликів караулів служби цивільного 

захисту міста по роках. Більше 90 % викликів обслуговувалося караулами 

служби цивільного захисту м. Одеса Одеської області. Результати аналізу 

занесемо у таблицю. 
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Таблиця 2.7 – Динаміка викликів підрозділів служби цивільного захисту 

міста по роках 

Роки 2018 2019 2020 2021 2022 Усього 

Кількість 

викликів 
3593 3380 3692 3526 3765 17956 

 

Використовуючи статистичні дані з таблиці 2.7, побудуємо діаграму 

розподілення бойових викликів підрозділів служби цивільного захисту міста. 

 

Рисунок 2.13 – Діаграма розподілення викликів підрозділів служби 

цивільного захисту міста по роках 

 

Висновок: Проведений аналіз бойових викликів по роках показав, що 

протягом останніх 5 років кількість викликів підрозділів служби цивільного 

захисту міста зросла у 1,2 рази. Це свідчить про те, що у місті Одеса склалася 

достатньо складна оперативна обстановка. 

Аналіз структури виїздів підрозділів служби цивільного захисту міста за 

останній рік 

Протягом 2018 року бойові караули підрозділів служби цивільного захисту 

міста виїжджали за сигналами “Тривога” 3765 рази. За останній рік підрозділи 

виїжджали на обслуговування наступних видів викликів, а саме: 

- на пожежі   – 767 раз 
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- на аварії   – 378 разів 

- на заняття   – 1895 разі 

- на вивчення міста  – 482 разів 

- на хибні виклики  – 243 разів 

Занесемо дані статистики до таблиці.  

 

Таблиця 2.8 – Розподілення виїздів підрозділів служби цивільного захисту 

міста за структурою 

Усього Пожежі Аварії Заняття 
Вивчення 

міста 
Хибні 

3765/100% 767/23,6% 378/9,7% 1895/48,5% 482/12% 243/6,2% 

 

На основі даних таблиці побудуємо секторну діаграму бойових виїздів, 

визначивши величини центральних кутів кожного сектора. 

 

                          

                                                   

 

 

Рисунок 2.14 – Секторна діаграма структури виїздів підрозділів за 

останній рік 

 

== 856,36,231 == 356,37,92 == 1756,35,483

== 436,3124 == 226,335
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Висновок: Структура виїздів підрозділів служби цивільного захисту 

м. Одеса показує, що 23,6 % виїздів – це виїзди на гасіння пожеж. На ліквідації 

аварій та на пожежно-тактичні заняття припадає 9,7 % та 48,5 % загальної 

кількості випадків відповідно. На вивчення району виїздів приходиться у 

минулому році 12 % усіх випадків. Решта виїздів – 6,2 % від їх загальної 

кількості припадає на хибні виклики. 

Математичне моделювання прогнозу викликів підрозділів служби 

цивільного захисту міста на найближчий рік. 

Одним з показників оперативної діяльності служби цивільного захисту є 

кількість обслуговування нею викликів. Розглянемо динаміку розвитку кількості 

викликів, що обслужила служба цивільного захисту м. Одеса Одеської області за 

останні 5 років з подальшим прогнозуванням їх кількості на найближчий рік. 

Найбільш ефективним способом виявлення основної тенденції розвитку 

кількості викликів є аналітичне вирівнювання по прямій. При цьому рівні ряду 

динаміки виражаються у вигляді функцій часу . 

Аналітичне рівняння прямої має вигляд 

 

                                                                                         (3.1.) 

 

де  - вирівняні рівні; 

      t – час, тобто порядковий номер інтервалу, або момент часу; 

      а0, а1 – параметри прямої 

Розглянемо техніку вирівнювання ряду динаміки по прямій. 

Параметри а0, а1  вихідної прямої, які задовольняють принципу найменших 

квадратів, знаходимо шляхом рішення системі нормативних рівнянь.  
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де      – фактичні (емпіричні) рівні ряду динаміки; 

 – кількість рівнів; 

 – час (порядковий номер інтервалу або момент часу) 

Розрахунок параметрів можна значно спростити якщо за початок 

відрахування часу прийняти центральний інтервал (або момент) розглядаємого 

етапу. В нашому випадку він дорівнює 5 рокам. Кількість рівнів у нашому етапі 

непарна, значить значення t буде наступним: 

 

Таблиця 2.9 

Роки 1 2 3 4 5 

t -2 -1 0 1 2 

 

Отже, тепер в загальному випадку , в результаті чого система, а в 

нашому випадку значення параметрів прямої, розраховуються за формулами:    

                   ,                                                                          (3.3)        

 

                                                                                        (3.4) 

 

Прогноз розвитку явища здійснюється шляхом підстановки в отримане 

математичне рівняння тенденції відповідних порядкових номерів найближчих 

років t. 

Аналіз значень абсолютних приростів кількості пожеж та їх наслідків 

показав, що вони відносно стабільно змінюються у часі. Тому динамічний ряд 

приблизно можна вирівняти за вирішення рівняння прямої. Для підрахунку 
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необхідних сум  а також для зручності проведення 

розрахунків складемо розрахункову таблицю. 

 

Таблиця 2.10 – Розрахункова таблиця сумарних значень 

Рік 
Кількість 

викликів, Yi 

Позначений 

час, ti 

Yi ti t2
i 

Ряд, що 

вирівнюється, С 

2018 3593 -2 -7186 4 3493 

2019 3380 -1 -3380 1 3542 

2020 3692 0 0 0 3591 

2021 3526 1 3526 1 3640 

2022 3765 2 7530 4 3689 

Сума 17956 0 490 10 17955 

 

Підставимо у формулу суми з таблиці та отримаємо: 

 

𝑎0 = ∑ 𝑌𝑖
𝑛
𝑖=1 𝑛⁄ = 17956 5⁄ =3591 

𝑎1 = ∑ 𝑌𝑖𝑡𝑖
𝑛
𝑖=1 ∑ t𝑖

2𝑛
𝑖=1⁄ = 490 10⁄ =49 

 

Звідси рівняння вихідної прямої набуде вигляду: 

 

𝑌�̂� = 3591 + 49 ∙ 𝑡. 

 

Шляхом підставлення у це рівняння відповідних значень (графа 3 з табл.. 

3.9) знайдемо вирівняні рівні та заповнимо графу 6 табл. 3.9. 

Розробимо прогноз кількості викликів підрозділів служби цивільного 

захисту на 2023 рік: 

 

𝑌�̂� = 3591 + 49 ∙ 3 =3738 

,;;;
1

2

111


====

n

i

i

n

i

ii

n

i

i

n

i

i ttYtY

t



50 
 

Таким чином у наступному 2023 році можемо очікувати близько 3738 

викликів підрозділів служби цивільного захисту міста. На основі графи 2 та 

графи 6 таблиці 2.10. побудуємо графік емпіричних значень динаміки викликів 

та вирівняний ряд динаміки з прогнозом кількості викликів на найближчий рік. 

 

 

 

Рисунок 2.15 – Графік динаміки викликів з прогнозом на найближчий рік 

Проведений аналіз та розроблений прогноз показав, розвиток кількості 

викликів має тенденцію до зростання, цей факт слід враховувати при плануванні 

діяльності місцевого сектору. 

 

Висновки до другого розділу 

У другому розділі роботи був здійснений аналіз стану з пожежами та їх 

наслідками в місті Одеса, а також аналіз пожеж та їх наслідків у м. Одеса 

Одеської області. На підставі отриманих результатів була виконана робота, щодо 

прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у м. Одеса Одеської області. 
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РОЗДІЛ ІІІ 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ, ЩОДО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ РВ У ДСНС УКРАЇНИ 

ОДЕСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

3.1 Основні завдання Одеського РВ ГУ ДСНС України в Одеській 

області 

1. Головне управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій в 

Одеській області (скорочена назва – ГУ ДСНС України в Одеській області) (далі – 

Головне управління) є територіальним органом Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій в Одеській області, уповноваженим на забезпечення 

реалізації державної політики у сферах цивільного захисту, захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб. 

Головне управління підпорядковується ДСНС. 

Персонал (кадри) Головного управління складають особи рядового і 

начальницького складу, які проходять службу цивільного захисту за контрактом, та 

працівники, з якими укладається трудовий договір. Порядок проходження служби 

цивільного захисту особами рядового і начальницького складу та трудові відносини 

з працівниками регулюються відповідно до чинного законодавства. 

Голова Одеської обласної державної адміністрації координує діяльність 

Головного управління і сприяє у виконанні покладених на нього завдань. 

Головне управління є правонаступником прав і обов'язків Головного 

територіального управління Міністерства надзвичайних ситуацій України в 

Одеській області та Головного управління Держтехногенбезпеки в Одеській області. 

2. Головне управління у своїй діяльності керується Конституцією та законами 

України, указами Президента України, постановами Верховної Ради України, 

прийнятими відповідно до Конституції та законів України, актами Кабінету 

Міністрів України, дорученнями Прем'єр-міністра України, наказами Міністерства 
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внутрішніх справ України, дорученнями Міністра внутрішніх справ України, 

наказами та дорученнями ДСНС, актами Одеської обласної державної адміністрації 

та Одеської обласної ради, іншими актами законодавства України, а також цим 

Положенням. 

3. Основними завданнями Головного управління на відповідній території є: 

- реалізація державної політики у сфері цивільного захисту, захисту населення 

і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню, ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

- здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і виконанням 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, 

діяльності аварійно-рятувальних служб; 

- внесення на розгляд ДСНС пропозицій щодо забезпечення формування та 

реалізації державної політики у зазначених сферах; 

- реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної політики 

у сфері волонтерської діяльності. 

4. Головне управління відповідно до покладених на нього завдань на 

відповідній території: 

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що належать до 

його компетенції, надає ДСНС пропозиції щодо вдосконалення законодавчих актів, 

актів Президента України, Кабінету Міністрів України, нормативно-правових актів 

міністерств; 

2) здійснює повноваження постійно діючого органу управління цивільного 

захисту у складі територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного 

захисту ; 

3) бере участь у формуванні проектів планів у сфері цивільного захисту 

регіонального рівня на мирний час та в особливий період; 

4) бере участь у підготовці органів управління територіальної підсистеми 

ЄДС ЦЗ та її ланок; 
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5) бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції фонду 

захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку (у тому числі з 

використанням спеціального програмного забезпечення), забезпечує разом з 

місцевими держадміністраціями здійснення контролю за готовністю зазначених 

споруд до використання за призначенням, проведення їх інвентаризації; 

6) бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, координує та 

контролює здійснення заходів щодо захисту населення і територій у разі виникнення 

радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, пов’язаних із виливом (викидом) 

небезпечних хімічних речовин; 

7) взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

8) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними проявами та 

іншими видами терористичної діяльності під час проведення антитерористичних 

операцій, а також проводить просвітницьку та практично-навчальну роботу з метою 

підготовки населення до дій в умовах вчинення терористичного акту; 

9) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в ліквідації 

наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів небезпечних подій, що 

становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи призводять до завдання 

матеріальних збитків; 

10) перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання та 

ведення обліку; 

11) проводить інформаційно-роз’яснювальну, агітаційно-пропагандистську 

та культурно-масову роботу з питань безпеки життєдіяльності та популяризації 

служби цивільного захисту; 

12) здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу служби 
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цивільного захисту, пенсіонерів, ветеранів служби цивільного захисту, членів їх 

сімей та працівників Головного управління і підпорядкованих підрозділів; 

13) розглядає проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 

стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-технічних 

документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, які розробляються 

міністерствами та іншими центральними органами виконавчої влади, 

підприємствами, установами, організаціями; 

14) здійснює за дорученням ДСНС заходи щодо завантаження, вивезення, 

складування, супроводження до місця призначення гуманітарної допомоги; 

15) здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на ДСНС. 

5. Головне управління має право: 

- залучати до виконання окремих робіт, участі у вивченні окремих питань 

вчених і фахівців, спеціалістів органів виконавчої влади, підприємств,  установ, 

організацій (за погодженням з їх керівниками), представників інститутів 

громадянського суспільства; 

- одержувати в установленому законодавством порядку інформацію, 

документи і матеріали від державних органів та органів місцевого самоврядування, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності та їх посадових 

осіб; 

- скликати наради, утворювати консультативні, дорадчі та інші допоміжні 

органи і служби (ради, комісії, колегії, робочі групи тощо) для сприяння здійсненню 

покладених на Головне управління завдань; 

- користуватися інформаційними базами даних державних органів, 

державною системою урядового зв’язку та іншими технічними засобами. 

 

3.2 Комплекс заходів щодо забезпечення техногенної та пожежної 

безпеки і подоланню їх наслідків  

Ефективне забезпечення попередження НС і подолання їх наслідків в 

принципі може бути досягнуте лише в тому випадку, якщо все коло 

здійснюваних у даному напрямку заходів буде носити комплексний характер. 
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Важливим аспектом такої комплексності служить інтеграція економічних 

заходів із заходами фізичного характеру: інженерними, будівельними, 

агротехнічними і т.д. Тільки на цій основі можна добитися найбільшого 

синергетичного ефекту, тобто коли економічні заходи забезпечують проведення 

безпосереднє фізичних, а фізичні умови забезпечують можливість здійснення 

економічних. 

В цілому, при цьому величезна роль належить комплексу превентивних 

заходів, які можна підрозділити на наступні групи: 

- профілактичні - періодичні спостереження й оповіщення, спеціальні й 

детальні дослідження; 

- попереджуючі - проведення заходів, що перешкоджають зародженню й 

розвитку небезпечних процесів (регулювання стоку з території водозбірних 

басейнів, терасування великих схилів, полосне й куртинне лісонасадження, 

засипання ярів, дотримання правил землекористування й агротехніки, 

використання автоматизованих систем попередження й зупинки небезпечних 

технологічних процесів) [28, с.79 ]; 

- захисні - будівництво споруджень, що локалізують поширення 

вражаючих факторів екстремальних явищ, обладнання облицьовування русла і 

закріплення дамбами, будівництво водовідводів і споруджень, що стабілізують 

русло, відвід поверхневих і дренажних вод від схилів і активних ярів, обладнання 

споруджень і доріг, сейсмостійке будівництво, обвалування сховищ ; 

- радикальні - переселення населення й перенос об&apos;єктів з 

небезпечних зон ( зсуво-обвальних, селевих, яружних, заражених), а також 

ліквідація процесів, що їх породжують; 

- економічні - страхування ризиків, створення економічного механізму 

державного регулювання здійснення вкладень в економічну стійкість, створення 

резервів, створення системи компенсаційних виплат тощо; 

- соціальні - підвищення культури виробничої й інших видів діяльності, 

підвищення в прийнятті рішень щодо статусу й значення місцевих співтовариств, 

розвиток екологічного мислення. 
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Оскільки,  більшу актуальність являють собою всі види екстремальних 

явищ: природного, техногенного характеру, для боротьби з ними необхідно 

розглянути наступні інженерно-технічні заходи: 

- екологічні: очисні спорудження; установки, вловлювачі шкідливі викиди; 

- техногенні: обваловані ємності ; 

- гідрологічні: противоселеві; берегоукріплювальні; 

- протиерозійні: організаційно-господарські; агротехнічні; 

 - лісомеліоративні; пастбіщемеліоративні; гідротехнічні [29]. 

У сучасних умовах  арсенал засобів суттєво розширений. Є можливість 

перманентного космічного моніторингу завдяки використанню технологій GPS і 

ГЛАНАС вогнищ пожеж. Існують технічні й методичні можливості побудови 

електронних карт потенційно небезпечних зон, розвитку геоінформаційних 

систем (ГІС). 

Підводячи підсумок вищевикладеному, можна конкретизувати наступний 

висновок: сучасну регіональну систему забезпечення попередження НС і 

подолання їх наслідків доцільно будувати на концептуальному створенні умов, 

які споконвічно перешкоджали б виникненню й розвитку потенційно 

небезпечних процесів і явищ, а також базувалися на такій системі відносин, яка 

б автоматично спрацьовувала на відшкодування виникаючого збитку. В цілому, 

при цьому величезна роль належить комплексу превентивних заходів: 

профілактичних; попереджуючих; захисних; радикальних; економічних і 

соціальних. В основу даного комплексу слід закласти сучасний прогресивний 

світовий досвід, особливо досягнення розвитку страхового ринку. В якості 

основного підходу для вітчизняних економічних агентів при цьому доцільно 

здійснювати страхування в закордонних страхових компаніях, для чого в цей час 

є всі політичні й економічні умови. 

Використання даних підходів дасть можливість націлити діючу систему 

забезпечення попередження НС і подолання їх наслідків на превентирування 

ризиків НС, а також дозволить уникнути дублювання пошуку шляхів розвитку 

моделей регіональної стійкості в НС. Воно значно спростить інтеграцію 
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вітчизняних систем попередження НС і подолання їх наслідків в аналогічну 

систему міжнародного рівня. 

Високий ступінь впливу НС на економіку сучасної України і її регіонів 

обумовлює ситуацію, коли до функціонування економічного механізму 

державного регулювання з попередження НС і подолання їх наслідків 

пред’являються досить серйозні вимоги по широкому колу завдань, у числі яких 

можна виділити наступні: 

- організація проведення великого комплексу наукових праць 

з прогнозування наслідків НС для економіки регіонів і країни в цілому; 

- вдосконалення структури економіки регіонів і країни цілому, з метою 

підвищення її стійкості перед НС; 

- формування значного обсягу фінансових і матеріальних засобів для 

проведення всього комплексу мітігаційних заходів, у тому числі заходів 

превентивного характеру; 

- забезпечення високої якості зберігання й доставки матеріальних резервів; 

- організація життєзабезпечення постраждалого населення; 

- ефективне матеріально-технічне забезпечення рятувальних і 

невідкладних аварійно-відбудовних робіт; 

- ефективна організація відбудовних робіт і економічної реабілітації 

постраждалих районів після НС; 

- фінансове й матеріально-технічне забезпечення комплексу превентивних 

заходів; 

- забезпечення комплексу гуманітарних заходів щодо захисту вразливих 

верств населення, у тому числі на основі використання засобів вітчизняних і 

закордонних недержавних гуманітарних громадських організацій [45]. 

Недостатньо обґрунтовано рішення кожного із цих завдань із високим 

ступенем негативності може позначитися в період нещасть, та й у цілому при 

забезпеченні соціально-економічного розвитку регіона. 

Саме на тій стадії перед знову створюваним відомством стало питання про 

визначення об’єкта діяльності. Тоді в силу закономірностей відомчості був 
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вибраний шлях усілякого його звуження, а також проведений ряд інших заходів, 

які багато в чому спотворили розуміння компетенції даного органа, що не 

вдалося подолати й дотепер. 

Найбільше наочно це вилилося у прагнення обмежити число вирішуваних 

завдань. Лобіювалася участь формувань ДСНС у наданні допомоги тільки у 

випадку НС мирного часу й відмова від участі в НС воєнного часу. Цей підхід 

де-юре й взяв гору. 

Тобто виникла ситуація, коли на практиці питання так чи інакше 

вирішувалося, але залишилася установка на більш вузький погляд на характер 

завдань, які вирішуються системою попередження НС і подолання їх наслідків. 

І це стосується не тільки й не стільки питання включення НС воєнного часу в 

компетенцію ДСНС, а в цілому всього кола завдань, які необхідно вирішувати 

для того, щоб перевести механізм попередження НС і подолання їх наслідків на 

кардинально більш високий якісний рівень. 

Вузьке розуміння питань формування й функціонування механізму 

державного регулювання з попередження НС і подолання їх наслідків у 

комбінації з відомчістю на ділі стають, може бути на перший погляд і 

непомітними, але фактично дуже серйозною перешкодою для того, щоб залучити 

до вирішення питань попередження НС і подолання їх наслідків всі управлінські 

структури країни. На відміну від цього концептуальною особливістю даної 

роботи є спроба освітити механізм державного регулювання з попередження НС 

і подолання їх наслідків, як комплексне поняття, що охоплює все суспільство з 

урахуванням комплексного проведення заходів економічного й наукового 

характеру більшим колом організацій, що не входять у систему ДСНС із метою 

досягнення синергетичного ефекту. 

По суті, позиція ДСНС є закономірною. Віддаючи всі сили вирішенню 

питань підготовки до дій у НС і самим цим діям у вигляді проведення 

невідкладних і оперативних заходів органічно не в змозі вирішувати завдання 

економічного характеру. Воно і його територіальні структури самі перебувають 

у положенні бюджето-отримувачив [46]. 
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Найважливішою умовою стратегічного розвитку будь-якої великої 

системи є наявність довгострокової комплексної програми подібного розвитку. 

Без чіткого усвідомлення цілей розвитку, етапів і механізмів практично будь-яка 

діяльність втрачає свою усвідомленість і не приводить до кардинального 

вирішення наявних проблем. Це особливо характерно для вирішення таких 

складних питань як попередження НС і подолання їх наслідків нещастям, що 

коли раптово виникають, в оперативному порядку необхідно протиставляти 

широкий комплекс заходів щодо найрізноманітніших напрямків, залучаючи 

організації, що мають не тільки різну відомчу приналежність, але й методологію 

й порядок управління. Без заздалегідь розробленого документа розрахованого на 

значний строк, що має директивний характер, створити умови для того, щоб все 

це організоване й скоординовано діяло практично неможливо [33].  

Іншим важливим заходом щодо інформаційного забезпечення процесу 

управління в НС і подолання їх наслідків служила система моніторингу розвитку 

й розміщення продуктивних сил у регіоні.  

При проведені роботи виявили ще одну досить специфічну проблему 

інформаційного забезпечення управління в НС - небажання управлінців 

адміністративно-територіальних центрів і підприємств надавати необхідну 

інформацію [32].  

Систему, яка б дозволила подолати дані недоліки, встигнути створити так 

і не вдалося. Зрозуміло, що дана проблема не має однозначного дозволу. 

Дозування інформації потребує ретельного пророблення й офіційної 

обґрунтованості. Шляхом реалізації даних принципів може стати створення 

спеціалізованих експертних рад з урахуванням залучення в них найбільш 

знаючих і авторитетних представників суспільства. Створення таких рад має 

особливу актуальність у регіонах країни. Будучи наближеними до місць реально 

існуючих загроз і будучи добре відомі місцевому співтовариству, члени даних 

структур зможуть щонайкраще визначити ступінь надання інформації 

забезпечити інформування всіх зацікавлених осіб з питань, що виникають. 
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Ще одним негативним висновком, який дозволяє виявити неприпустимо 

високий рівень деградації системи інженерного захисту території країни є лісові 

пожежі. . Історично пожежі завжди були одним з найбільш актуальних нещасть 

України. Це визначило те, що в країні не могла не народитися система протидії 

цим нещастям. Особливо активно дана система одержала свій розвиток в 50-ті 

роки, коли на базі великих сільгосп підприємств стало можливе проведення 

великих інженерних протипожежних заходів: у населених пунктах будувалися 

ставки проводилися лісомеліоративні заходи, що перешкоджають росту 

торфянників; забезпечувався стік з лісових водозборів, що сприяло наповненню 

великих водотоків і роботі на них гідротехнічних споруджень. У цей час дана 

система значною мірою втрачена. Припинення діяльності великих сільгосп 

підприємств зробило подібну системність практично неможливої. Значною 

мірою зараз не вдається забезпечити навіть схоронність, інженерних 

споруджень, що залишилися . Усе в цілому це створює проблеми, що виходять 

далеко за межі, як проблематики протипожежних споруджень.  

Видною особливістю сучасного управління служить його розвиток під 

впливом глобалізаційних процесів. По суті більшість стратегічних напрямків 

розвитку й основних заходів, які вже здійснені або які має бути здійснити 

продиктовані світовим досвідом, і тими процесами, які реалізуються в передових 

країнах. Сучасна українська система попередження НС і подолання їх наслідків 

формується при активній міжнародній консультативній допомозі з боку, 

насамперед, американських фахівців. Однак, даний консалтинг реалізується, як 

правило, на державному рівні й доходить до регіональних структур уже в 

трансформованому виді, пройшовши через призму державних органів 

управління в НС [44, с.24]. У той же час, у регіоні є значна необхідність 

ознайомлення з передовим досвідом з безпосередніх джерел, обміну 

інформацією, а іноді й прямого одержання матеріальної допомоги. 

Резюмуючи вищевикладене слід підкреслити, що високий ступінь впливу 

НС на економіку регіонeвисуває високі вимоги до формування ефективних 

заходів регулювання з попередження НС і подолання їх наслідків. При цьому 
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виконання кожного із цих вимог являє собою складний, комплексний процес, у 

ході якого виникає безліч суперечливих питань, що найчастіше не мають 

однозначної відповіді або ресурсів, що впираються в обмеженість. При цьому 

найбільш актуальними проблемами попередження НС в цей час є: відсутність 

ринкового суб’єкта, що має безпосередні матеріальні інтереси у сфері 

попередження НС і подолання їх наслідків; відомчість; низький ступінь 

збалансованості лідерства й системності; відсутність діючої системи державних 

регіональних програм; і інші. 

 

3.3 Розробка управлінських рішень щодо удосконалення 

діяльності ГУ ДСНС України у Одеській області 

До недавнього часу рішення організаційно- правлінських проблем 

практично в усіх сферах соціально-економічній діяльності проводилося тільки за 

допомогою якісних методів на основі досвіду керівників. Кількісні методи 

фактично не використовувалися, розробка їх проводилася недостатньо 

ефективно і об'єм інформації, який вимагає аналіз для ухвалення управлінських 

рішень був невеликий. 

Зростання економіки вимагає принципово нових наукових методів і 

засобів для вирішення завдань планування, організації і управління, і у зв'язку з 

цим почалося формування ряду нових наукових напрямів, спрямованих на 

рішення організаційно - управлінських проблем. До них передусім слід віднести 

системний аналіз і дослідження операцій, кожна з яких використовує різні 

логічні математичні і інші методи. 

Ця робота присвячена дослідженню і математичному моделюванню 

діяльності служби цивільного захисту міста Одеса Одеської області. 

У дипломному проекті поставлений і вирішений цілий ряд організаційно-

управлінських завдань, спрямованих на вдосконалення діяльності служби 

цивільного захисту міста на основі математичних методів дослідження операцій 

і статистики. В роботі була побудована модель процесу функціонування міста і 

запропонований ряд заходів організаційно-управлінського характеру. 
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На сьогоднішній день, на перший план виходить проблема попередження 

надзвичайних ситуацій. Одним з найбільш важливих чинників, який дозволяє 

уникнути виникнення надзвичайних ситуацій являється підготовка населення і 

фахівців до дій з попередження і реагування на надзвичайні ситуації. Ця система 

існує досить давно. Проте зараз вона вимагає модернізації і оновлення, для того, 

щоб вийти на якісно новий, адаптований до потреб сучасного суспільства, рівень. 

Цього можна досягти завдяки наступним заходам: 

- сучасне ефективне управління ризиками виникнення надзвичайних 

ситуацій з метою їх запобігання неможливе без втілення в життя системи ризик-

орієнтованого підходу. Ризик-орієнтований підхід є складовою моніторингу, 

завдяки якій ми визначаємо рівень ризику, тенденції можливого його зростання, 

та можемо приймати рішення, щодо дій для зменшення ризику до прийнятного 

(розумного) рівня, в разі необхідності. 

- Для функціонування ризик-орієнтованого підходу створюється інститут 

компаній-оцінщиків ризиків, котрі отримують ліцензії та працюють по 

методикам узгодженим з ДСНС. 

Принципи запропонованого ризик-орієнтованого підходу:  

- компанія – оцінщик отримує ліцензію на конкретні види об'єктів; 

- визначають ризики об'єкту, про які доповідають керівництву об'єкта, 

ДСНС, органам місцевої влади та страховим компаніям; 

- ризики обов'язково повинні бути  застраховані; 

- рівень страхових премій залежить від рівня ризиків, що визначені 

компанією – оцінщиком;  

- працівники компанії несуть кримінальну відповідальність за коректність 

визначення ризиків (згідно затверджених методик); 

- інспекція ДСНС, при необхідності, перевіряє виконання підприємством 

вимог компанії – оцінщика щодо зниження ризику. 

Об'єкт – джерело небезпеки та страхова компанія, що його страхує не 

повинні належати одному власнику (одній юридичній особі).   



63 
 

- впровадженням в практичну діяльність порядку здійснення підготовки 

населення до дій в надзвичайних ситуаціях і створенням єдиного системного 

підходу по інформуванню і навчанню населення у сфері цивільного захисту; 

- консолідація зусиль місцевих органів виконавчої влади, органів 

місцевого самоврядування, громадських організацій у напрямі консолідації 

шляхів вдосконалення системи підготовки, перепідготовки і підвищення 

кваліфікації керівних кадрів і фахівців у сфері цивільного захисту, збільшенням 

охоплюваної кількості і підвищення ефективності навчання населення способам 

захисту від надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру; 

Своєчасне впровадження цих заходів сприятиме зменшенню ризику 

виникнення надзвичайних ситуацій, передусім, на місцевому рівні, а у разі їх 

виникнення дозволить мінімізувати їх негативні наслідки для населення і 

територій, а також значно зменшити економічні негативні наслідки від 

виникнення надзвичайних ситуацій. 

Наступним, не менш важливим етапом попередження надзвичайних 

ситуацій і мінімізації їх наслідків є створення реєстру потенційно-небезпечних 

об'єктів регіонального і місцевого рівня. Вже зараз проведена робота із створення 

такого реєстру на загальнодержавному рівні. Проте, створення такої бази на 

місцевому рівні має так саме велике практичне значення. Ті об'єкти, які не були 

включені в загальнодержавний реєстр із-за своєї невеликої потенційної 

небезпеки для усієї держави, можуть нести в собі підвищений ризик виникнення 

надзвичайних ситуацій місцевого рівня. 

Важливим аспектом є точна і оперативна обробка даних, отриманих 

шляхом моніторингу. Для цих цілей потрібне створення регіональних науково-

дослідних лабораторій. У їх функції входитиме збір і обробка даних, отриманих 

в результаті вивчення природної і техногенної обстановки в цьому регіоні. На 

підставі обробки цих даних, з використанням нових методів аналізу, можливе 

отримання розгорнутої картини стану справ у сфері можливості виникнення 

надзвичайних ситуацій, що дозволить точніше прогнозувати виникнення 

надзвичайних ситуацій. 



64 
 

Це, у свою чергу, дасть можливість управління ризиками виникнення 

надзвичайних ситуацій, що зведе їх до мінімально-можливих значень. Також, ці 

підрозділи займатимуться розробкою методичних і практичних рекомендацій, по 

діях аварійно-рятувальних служб, у разі аварії на найбільш небезпечних об'єктах. 

Розробка і використання подібних рекомендацій, дозволить скоротити час 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій і з максимальною ефективністю 

використати наявні сили і засоби. Зрештою, діяльність подібних науково-

дослідних лабораторій дозволить підняти на більш високий рівень 

прогнозування виникнення надзвичайних ситуацій для кожного регіону, більше 

ефективно використати наявні можливості для ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій, створити оптимальні матеріальні резерви, мінімізувати економічні 

втрати від надзвичайних ситуацій. Зрештою, передусім, це приведе до зниження 

потерпілих і мінімізації жертв надзвичайних ситуацій. 

Зараз, у зв'язку з розвитком інформаційних технологій, все більшого 

значення набуває такого аспекту забезпечення безпеки, як інформаційний. 

Важко переоцінити важливість оперативної передачі інформації, тим більше у 

сфері ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій і допомоги населенню, яке 

постраждало в результаті надзвичайної ситуації. Світовий досвід говорить про 

те, що швидка і точна передача інформації дозволяє врятувати життя і зберегти 

здоров'я більшості потерпілих в результаті надзвичайної ситуації, зменшити 

руйнівні екологічні і економічні наслідки надзвичайних ситуацій, значно 

полегшити роботу аварійно-рятувальних підрозділів. У аспекті розглянутої в 

даному випадку проблематики, на регіональному рівні, було б доцільно створити 

єдиний регіональний інформаційний центр, у функції якого входило б 

оперативне інформаційне забезпечення аварійно-рятувальних підрозділів. Цей 

центр має бути пов'язаний з регіональною науково-дослідною лабораторією в 

єдину інформаційну систему, що дозволить оперативно отримувати необхідні 

рекомендації практичного характеру, по найбільш ефективній ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій. Ця інформація має в найкоротший строк бути 

передана на місце, аварійно-рятувальної бригади. Для цього оперативні 
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підрозділи необхідно оснастити мобільними інформаційними комплексами, що 

включають грошові кошти зв'язку і комп'ютерну техніку. 

З метою зменшення кількості надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру на підприємствах і в організаціях міста підвищити якість планових 

перевірок об'єктів і вимоги до керівників. 

Для зменшення кількості пожеж і наслідків від них наглядово-

профілактичній службі посилити вимогливість до порушників правил і вимог 

пожежної безпеки, більше притягати керівників об'єктів до адміністративної 

відповідальності за невиконання пунктів приписів. 

Організувати силами наглядово-профілактичної служби і громадських 

формувань (добровільної пожежної дружини, ДПД (К)) виконання вимог норм 

по навчанню населення правилам пожежної безпеки на виробництві і в побуті. 

З метою зменшення кількості пожеж від необережного поводження з 

вогнем підвищити роль агітації і пропаганди, які проводяться серед населення 

міста, залучати до проведення цієї роботи представників громадських 

протипожежних формувань. 

Для зменшення кількості пожеж в житловому секторі визначити і 

відпрацювати найбільш горимі ділянки, а також провести додаткове зайняття з 

населенням міста і, передусім, з головами будинкових і вуличних комітетів. 

Особливу увагу необхідно звернути на зростання числа пожеж унаслідок 

порушення правил пожежної безпеки при експлуатації електроустаткування, з 

метою профілактики цих пожеж організувати суворий контроль за виконанням 

монтажу електромереж і їх ремонту тільки фахівцями місцевих електромереж 

або спеціалізованими монтажними організаціями. 

Підвищити якість проведення зайняття в системі службової підготовки 

інженерно - інспекторського складу наглядово-профілактичної служби міста. 

Контролювати рівень професійної майстерності, знання нормативних 

документів і уміння правильно їх використати. При проведенні цього зайняття 

особливу увагу звертати на питання: 



66 
 

- профілактики пожеж унаслідок необережного поводження з вогнем, у 

тому числі і дитячої пустощі з вогнем. Зосередити увагу на вдосконаленні 

методів проведення масово-роз’яснювальної роботи з населенням, 

вдосконаленні старих і відпрацюванні нових методів; 

- профілактики пожеж унаслідок порушення правил пожежної безпеки при 

монтажі і експлуатації електроустаткування. Для підвищення якості цієї роботи 

доцільно притягати досвідчених фахівців місцевих електромереж або 

спеціалізованих монтажних організацій для проведення зайняття з 

профілактичною групою; 

Підвищити ефективність діяльності працівників наглядово-

профілактичної служби міста пропонується шляхом використання засобів 

масової інформації, а також центру громадських зв'язків для поліпшення 

діяльності по проведенню протипожежної пропаганди в місті по напрямах. При 

здійсненні пропагандистської діяльності зосередити увагу на: 

- підвищенні ризиків виникнення пожеж унаслідок необережного 

поводження з вогнем, порушенні правил пожежної безпеки при експлуатації 

електроустаткування і печей; 

- особливу увагу, слід при цьому звернути на зростання пожеж в 

приватному секторі, на відкритій місцевості, сфері торгівлі, ринках і 

виробництві; 

- зростанні числа загиблих і травмованих на пожежах в житловому секторі. 

При проведенні роз’яснювальної роботи з населенням необхідно не просто 

доводити статистику і виявлення тенденції, а також конкретні рекомендації по 

виконанню заходів пожежної безпеки в проблемних напрямах. 

Для набуття досвіду роботи особовим складом оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту міста, необхідно збільшити число тактичних навчань 

на особливо важливих об’єктах міста. При цьому найбільшу кількість 

навчального часу слід відводити на відпрацювання навичок ліквідації 

надзвичайних ситуацій у тому числі пожеж на:  

- об’єктах житлового сектору; 
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- відкритих територіях (лісові дільниці, паркові зони); 

- об’єктах сфери торгівлі, ринках, виробництві.  

Для підвищення загальноосвітнього рівня керівного складу оперативно-

рятувальної служби міста, для здійснення ефективнішого виконання функцій 

керівництва підрозділами і окремими виконавцями під час попередження і 

ліквідації надзвичайних ситуацій направити на навчання у вищі учбові заклади 

системи ДСНС керівників, що не мають вищої спеціальної освіти. 

Керівному складу необхідно організувати спільну роботу з органами 

місцевого самоврядування, місцевими відомствами, силовими структурами для 

ефективнішої взаємодії в області ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного 

і природного характеру.  

Проведений аналіз оперативної обстановки у місті Одеса Одеської області 

та аналіз функціонування ГУ ДСНС України в Одеській області дозволив 

розробити наступні управлінські рішення: 

1. У зв’язку з відсутністю конкретного переліку порушень, які створюють 

загрозу життю та здоров’ю людей, у Кодексі цивільного захисту України та 

інших нормативних документах, внести зміни до наказу МВС від 30.12.2014 року 

№ 1417 «Про затвердження Правил пожежної безпеки в Україні», а саме 

доповнити їх переліком порушень вимог законодавства у сфері пожежної 

безпеки, що створюють загрозу життю та здоров’ю людей від пожеж, який 

наведено у додатку до даної роботи. 

2. Удосконалити масово-роз’яснювальну роботу у зв’язку із тим, що 

найбільша частка пожеж припадає на житловий сектор та відкриту місцевість; 

співпраця з органами МВС України щодо масово-роз’яснювальної роботи з 

неблагонадійними сім’ями, багатодітними сім’ями та з людьми похилого віку. 

3. Впровадити у наглядову діяльність методики та програмне 

забезпечення щодо управління ризиками. 

Підвищення ступеня захищеності населення і територій України від 

надзвичайних ситуацій, зменшення ризиків виникнення та мінімізація наслідків 
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надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру належить до 

пріоритетних завдань єдиної державної системи цивільного захисту. 

За результатами аналізу функціонування єдиної державної системи 

цивільного захисту впровадження на території України сучасних принципів 

регулювання у сфері техногенної та природної безпеки здійснюється повільними 

темпами. З метою запровадження сучасних методів управління ризиками для 

зменшення кількості та мінімізації соціально-економічних наслідків 

надзвичайних ситуацій, забезпечення досягнення гарантованого рівня безпеки 

громадянина і суспільства розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

22.01.2014 р. №37-р схвалено Концепцію управління ризиками виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру. У зазначеному 

документі обґрунтовано необхідність впровадження концептуальних засад 

управління ризиками виникнення надзвичайних ситуацій, наведені етапи 

реалізації Концепції, шляхи розв’язання проблеми, принципи управління 

ризиками, зазначено нормативні рівні ризиків та вказано очікувані результати від 

реалізації Концепції. Разом з тим, існують проблемні питання, які потребують 

першочергового вирішення для практичної реалізації Концепції управління 

ризиками виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру. 

Перш за все, необхідно надати обґрунтоване визначення поняттю «ризик 

виникнення надзвичайної ситуації». На теперішній час у рамках концепції 

ризику як небезпеки існують численні тлумачення поняття «ризик», але, на наш 

погляд, за основу можна взяти наступне: «ризик – це кількісна характеристика 

(міра) можливості реалізації конкретної небезпеки та її наслідків, що 

вимірюється, як правило, у відповідних одиницях». 

По-друге, необхідно розробити чітку класифікацію ризиків виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру, оскільки 

зазначена класифікація буде впливати на обґрунтування вибору методу 

визначення відповідного показника ризику. Наприклад, якщо розглянути 

локальні та інтегральні ризики виникнення надзвичайних ситуацій, то методи 
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для визначення їх показників будуть суттєво відрізнятися. У зв’язку з цим, 

положення Концепції стосовно єдності методологічних підходів до оцінки 

ризиків слід доповнити, що дана єдність має існувати у рамках відповідного 

класу ризиків. 

Досить гострою є проблема нормування ризиків. Так у Концепції 

зазначено, що досягнення прийнятних рівнів ризиків на всій території України 

повинне здійснюватися поетапно. На першому етапі необхідно визначити рівні 

ризиків для усіх галузей економіки, а також найбільш небезпечних джерел 

надзвичайних ситуацій та забезпечити їх зменшення до значень прийнятих рівнів 

ризику. На другому етапі слід забезпечити досягнення рівнів ризиків на всій 

території України відповідно до рівнів, що використовуються в економічно 

розвинутих державах. Більш того, зазначено, що під час визначення рівнів 

прийнятних ризиків застосовуватимуться значення ризиків, які 

використовуються в економічно розвинутих державах, а саме: мінімальний 

ризик – менший або який дорівнює 
81 10− ; гранично допустимий ризик – який 

дорівнює 
51 10− . Незрозуміло, що є підставою для використання рівнів ризику, 

які використовуються в економічно розвинутих державах, оскільки, нажаль, 

Україна до даних держав не відноситься. У зв’язку з цим виникає питання 

стосовно обґрунтованості даних рівнів ризиків. Також незрозуміло, для яких 

класів ризиків встановлюються зазначені рівні, які методи використовувалися 

для нормування, які одиниці виміру мають дані показники (питання визначення 

терміну «ризик») тощо. 

Більш того, автор роботи застерігає, що затвердження припустимих рівнів 

ризику у нормативних документах є непрактичним, оскільки даний підхід не 

призводить до зменшення нещасних випадків, а тільки збільшує витрати для 

населення. 

Підтвердженням даної тези є те, що показники ризику являють собою лише 

певну оцінку, а алгоритми управління ризиками носять загальний характер. 

Тобто відсутні важелі, що дозволили б здійснювати ефективне управління 
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ризиками виникнення надзвичайних ситуації техногенного та природного 

характеру. 

Для розв’язання зазначеної проблеми необхідно, перш за все, проведення 

наукових досліджень стосовно обґрунтування рівнів для відповідних класів 

ризиків з урахуванням сучасного соціально-економічного стану нашої держави, 

а також розробка математичних моделей управління ризиками виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру, які мають 

враховувати основні чинники (важелі), що впливають на рівні відповідних 

ризиків. 

 

Висновки до третього розділу 

 

У третьому розділі роботи розкриті основні завдання ГУ ДСНС України в 

Одеській області, здійснений аналіз показників наглядової діяльності, діяльності 

з реагування на НС, а також здійснений аналіз організаційно-штатної роботи ГУ 

ДСНС України в Одеській області, розкриті поняття: управлінські рішення, 

класифікація та характеристика управлінських рішень. За результатами роботи 

розроблений комплекс управлінських рішень, щодо удосконалення діяльності по 

забезпеченню пожежної безпеки ГУ ДСНС України в Одеській області. 
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РОЗДІЛ ІV 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

 

При несенні служби в чергових караулах (змінах) особовий склад 

підрозділів керується вимогами Правил.  

При заступанні на чергування начальник чергового караулу (зміни) 

забезпечує перевірку стану :  

а) спеціального захисного одягу пожежників і спорядження;  

б) засобів індивідуального захисту органів дихання і зору;  

в) пожежних автомобілів;  

г) аптечок першої допомоги на пожежних автомобілях і в підрозділі ;  

д) ущільнень воріт гаража (у холодний час) і справність їх замикачів;  

е) шляхів руху особового складу чергового караулу (зміни) по сигналу 

тривоги (на відсутність перешкод);  

ж) засобів зв'язку;  

з) службових приміщень і території.  

При заступанні на чергування начальник чергового караулу (зміни) 

інструктує особовий склад підрозділу про необхідність дотримання вимог 

охорони праці (з урахуванням оперативної обстановки, метеоумов, розкладу 

занять, проведення технічного обслуговування пожежних автомобілів). При 

зміні чергового караулу (зміни) пожежна техніка в установленому порядку 

приймається особовим складом підрозділу, що заступає на чергування. При зміні 

чергового караулу (зміни) запуск двигунів може робитися тільки після огляду і 

прийому пожежного устаткування і інструменту, а також після приєднання 

газовідводу до вихлопної труби двигуна. Відхід за пожежною технікою 

здійснюється щодня особовим складом підрозділу у встановлений розпорядком 

дня час. Справність пожежного устаткування, призначеного для роботи на 

висотах і рятування людей, перевіряється при заступанні на чергування 

командиром відділення. При несенні служби на постах і в дозорах на об'єктах, 
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що охороняються, особовий склад підрозділу дотримується правил по охороні 

праці, пожежної безпеки і виробничої санітарії. 

У приміщеннях підрозділів забороняється:  

а) встановлювати інвентар і устаткування на майданчиках і маршах 

сходових клітин, поблизу спускових стовпів і дверних отворів;  

б) застилати килимами, доріжками поли в караульному приміщенні, 

учбовому класі, гаражі і на шляхах руху особового складу по сигналу тривоги; 

в) палити в невстановлених і необладнаних для цієї мети місцях.  

Вимоги охорони праці при виїзді і дотриманні до місця пожежі (виклику). 

Збір і виїзд по тривозі чергового караулу (зміни) забезпечується в установленому 

порядку. По сигналу "Тривога" особовий склад чергового караулу (зміни) 

прибуває до пожежного автомобіля, при цьому автоматично включається 

освітлення в караульному приміщенні і гаражі. При використанні спускового 

стовпа особовий склад підрозділу витримує необхідний інтервал, стежить за тим, 

що спускається попереду для виключення нанесення травм. При спуску по 

стовпу забороняється торкатися незахищеними частинами рук його поверхні, а 

закінчивши спуск, слід негайно звільнити місце для проведення наступного 

спуску. Порядок посадки особового складу чергового караулу (зміни) в 

пожежний автомобіль встановлюється наказом начальника підрозділу, виходячи 

з умов забезпечення безпеки.  

При посадці забороняється пробігати перед пожежними автомобілями, що 

виїжджають по тривозі, а також знаходитися під рольставнями комір (у момент 

підйому, спускання і знаходження рольставней воріт у відкритому стані), 

починати рух на пожежному автомобілі з гаража до повного відкривання воріт. 

При посадці поза будівлею гаража вихід особового складу караулу (зміни) на 

майданчик дозволяється тільки після виїзду пожежного автомобіля з гаража. Рух 

пожежного автомобіля здійснюється при закритих дверях кабін і дверцях кузова. 

Посадка вважається закінченою після заняття особовим складом караулу (зміни) 

своїх місць в кабіні автомобіля і закриття усіх дверей. Водій починає рух по 

команді старшого посадовця, що знаходиться в пожежному автомобілі.  
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Забороняється:  

а) подавати команду на рух пожежного автомобіля до закінчення посадки 

особового складу караулу;  

б) знаходитися в пожежному автомобілі стороннім особам, окрім осіб 

(супроводжуючих), що вказують напрям до місця пожежі (аварії).  

Проїжджа частина вулиці і тротуар навпроти виїзного майданчика 

пожежного депо обладналися світлофором і (чи) світловим покажчиком з 

акустичним сигналом, що дозволяє зупиняти рух транспорту і пішоходів під час 

виїзду пожежних автомобілів з гаража по сигналу тривоги. Включення і 

виключення світлофора може здійснюватися дистанційно з пункту зв'язку 

частини. У разі їх відсутності постовий у фасаду пожежного депо червоним 

прапорцем, а в нічний час доби - червоним ліхтарем, подає відповідні сигнали. 

При виїзді з гаража і дотриманні до місця виклику водій включає спеціальні 

звукову і світлову сигналізації. Скористатися пріоритетом руху він може, тільки 

переконавшись, що йому поступаються дорогою. 

Начальник чергового караулу (зміни) або начальник підрозділу, що виїхав 

на чолі чергового караулу (зміни) до місця виклику, контролює дотримання 

водієм правил дорожнього руху. Відповідальність за безпечний рух пожежного 

автомобіля покладається на водія. Під час руху пожежних автомобілів особовому 

складу підрозділів забороняється відкривати двері кабін, стояти на підніжках, 

окрім випадків прокладення рукавної лінії, висовуватися з кабіни, палити і 

застосовувати відкритий вогонь.  

Забороняється користуватися спеціальним звуковим і світловим сигналом 

одночасно при дотриманні пожежного автомобіля не на виклик (пожежу, 

аварію), а також при поверненні пожежного автомобіля в підрозділ. За складних 

погодних умов і в нічний час допускається застосування світлового сигналу для 

додаткового позначення себе на дорозі, що не дає переваги і не дозволяє 

порушувати правила дорожнього руху. Особовий склад чергового караулу 

(зміни), прибулий до місця виклику, виходить з пожежного автомобіля тільки за 
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розпорядженням командира відділення або старшого посадовця, прибулого на 

чолі чергового караулу (зміни), після повної зупинки пожежного автомобіля. 

Особовий склад підрозділів прибуває на місце пожежі, проведення 

аварійно-рятувальних і спеціальних робіт одягненим у бойовий одяг і 

забезпеченим засобами індивідуального захисту з урахуванням виконуваних 

завдань.  

Вимоги охорони праці при проведенні розвідки пожежі. 

Розвідка пожежі ведеться безперервно з моменту отримання повідомлення 

про пожежу і до його ліквідації. Для проведення розвідки пожежі формується 

ланка в складі не менше трьох чоловік, що мають на озброєнні засобу 

індивідуального захисту органів дихання і зору і допуск, для складних споруд 

(метрополітен, підземні фойє будівель, будівлі підвищеної складності, трюми 

кораблів, кабельні тунелі, підвали складного планування) - не менше п'яти 

чоловік. Газодимозахисники однієї ланки повинні мати засоби індивідуального 

захисту органів дихання і зору єдиного типу з однаковим номінальним часом 

захисної дії.  

При веденні дій з гасіння пожежі і проведенні аварійно-рятувальних і 

спеціальних робіт в частині, що стосується дотримання вимог правил по охороні 

праці, особовий склад підрозділів :  

а) знає і контролює допустимий час роботи в зонах з небезпечними 

чинниками пожежі і зараження аварійно-небезпечними хімічними і 

радіоактивними речовинами;  

б) проводить перевірку засобів індивідуального захисту органів дихання і 

зору;  

в) знає сигнали сповіщення про небезпеку;  

г) застосовує страхуючі засоби, що виключають падіння особового складу 

підрозділів при роботі на висоті; 

д) не заходить без уточнення значень концентрації пари аварійно хімічно 

небезпечних речовин і рівня радіаційного зараження в аварійні приміщення, в 
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яких зберігаються або звертаються аварійно-небезпечні хімічні або радіоактивні 

речовини;  

е) при просуванні простукує перед собою пожежним інструментом 

конструкції перекриття для запобігання падінню в монтажні, технологічні і інші 

отвори, а також в місцях обвалення будівельних конструкцій;  

ж) просувається, як правило, уздовж капітальних стін або стін з віконними 

отворами з дотриманням запобіжних заходів, у тому числі обумовлених 

оперативно-тактическими і конструктивними особливостями об'єкту пожежі 

(аварії);  

з) не переносить механізований і електрофікований інструмент в 

працюючому стані;  

и) не входить з відкритим вогнем в приміщення, де зберігаються або 

використовуються легкозаймисті і горючі рідини, місткості і посудини з 

горючими газами, а також можливе виділення пальних пилу і волокон;  

к) при роботі в приміщеннях, де зберігаються або використовуються 

легкозаймисті і горючі рідини, особовий склад ланки газодимозахисноъ служби 

має бути озутий в гумові чоботи (іскробезпечні), дотримується запобіжних 

заходів проти висікання іскр, не користується вимикачами електроліхтарів, шлях 

простукує дерев'яною палицею або жердиною;  

л) не використовує відкритий вогонь для освітлення колодязів газо- і 

теплокомунікацій;  

м) не використовує для рятування і саморятування мокрі рятувальні 

мотузки і не призначені для цих цілей інші засоби;  

н) рятування і саморятування починає після того, як командир ланки 

газодимозахисної служби переконається в тому, що довжина рятувального 

мотузка забезпечує повний спуск на землю (балкон), рятувальна петля надійно 

закріплена за конструкцію будівлі і правильно намотана на поясний пожежний 

карабін;  

о) не використовує при роботі на пожежі ліфти для підйому особового 

складу підрозділів, окрім ліфтів, що мають режим роботи "Перевезення 
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пожежних підрозділів", які рекомендується використати для підйому пожежного 

устаткування. Ліфти зупиняються на 1 - 2 поверхи нижче поверху пожежі.  

Вимоги охорони праці при проведенні аварійно-рятувальних робіт в зоні 

руйнувань. 

При розбиранні завалів ведеться ретельне спостереження за станом і 

стійкістю конструкцій і великих елементів завалу. При виникненні тріщин, 

просіли і інших деформацій роботи негайно зупиняються і люди виводяться з 

небезпечної зони. У проїздів і входів на територію, де ведуться роботи, 

вивішуються знаки і написи, застережливі про небезпеку. Не допускається 

падіння з висоти інструменту і різних матеріалів (цеглина, дошки). 

Забороняється розбирати конструкційні елементи будівлі одночасно. 

Забороняється розбирати конструкційні елементи будівлі одночасно в 

декількох ярусах. Під час роботи необхідно стежити, щоб несподівано не 

обрушилася інша частина будівлі. Найбільш надійним місцем для захисту 

служать балки перекриттів. Цегляні склепіння великих отворів розбираються 

вручну від верху до опор зведення. Нестійкі конструкції пошкоджених будівель 

зміцнюються або обрушуються. При облаштуванні в завалах різного роду виїмок 

(котлованів, траншей) особлива увага приділяється стійкості їх укосів, 

заставляння яких без кріплення складає не менше половини глибини виїмки. 

Крутіші укоси необхідно кріпити. Як кріпильний матеріал використовуються 

уламки дерев'яних, металевих і залізобетонних конструкцій.  

Влаштовувати лазипроходи в завалах без установки кріплень 

забороняється. Техніка, вживана при розбиранні завалів, розміщується на 

майданчиках, розчищених від будівельних конструкцій, що обвалилися. При 

неможливості дотримання цих правил техніку допускається встановлювати на 

обламаннях в завалі, при постійному спостереженні за креном машини. Колісні 

екскаватори і підйомні крани встановлюються на аутригери. Забороняється 

переміщати в завалі екскаватор з наповненим ковшом і кран з піднятим 

вантажем. Неприпустимо знаходження людей поблизу натягнутих тросів. Спуск 
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в підвальні приміщення за наявності в них запаху газу дозволяється тільки в 

засобах індивідуального захисту органів дихання.  

Роботи в загазованих приміщеннях проводяться за умови обов'язкового і 

ретельного їх провітрювання з подальшою перевіркою стану середовища за 

допомогою газоаналізаторів. Забороняється розводити вогнища і палити поблизу 

загазованих зон. Електричні ланцюги знеструмлюються, для освітлення 

використовуються тільки вибухобезпечні акумуляторні ліхтарі. При розбиранні 

завалу необхідно уникати мимовільного переміщення окремих елементів і опади 

усієї маси завалу. Недопустимі різкі ривки при витяганні із завалу великих 

елементів, їх розхитування і сильні удари. 

Вимоги охорони праці при проведенні аварійно-рятувальних робіт на 

мережах електропостачання. 

Рятувальні і аварійно-відновні роботи на мережах і спорудженнях 

електропостачання щоб уникнути поразки електричним струмом проводяться за 

умови їх повного знеструмлення і суворого дотримання вимог охорони праці, 

встановлених Правилами, а також Правилами по охороні праці при експлуатації 

електроустановок. Струмопровідні частини електроустановок, що знаходяться 

під напругою, відключаються (знеструмлюються) і заземляються при пожежі 

працівниками, що експлуатують електроустановку, з числа оперативного або 

оперативноремонтного персоналу, що мають відповідну кваліфікацію і допуск 

до роботи, самостійно або за вказівкою керівника гасіння пожежі.  

Електричні мережі і установки напругою вище 0,38 кВ відключають 

працівники експлуатуючої організації з видачею письмового дозволу (допуску) 

до гасіння пожежі. Пожежні автомобілі і пожежні стволи мають бути заземлені 

при поданні піни або води на гасіння електроустановки особовим складом, що 

бере участь в гасінні пожежі. Місця розставляння пожежних автомобілів, 

приєднання заземлень пожежних машин і стволів до заземлителям при гасінні 

пожежі в розподільних облаштуваннях підстанцій напругою 35 кВ і вище 

узгоджуються з експлуатуючою організацією і відзначаються в плані (картці) 

гасіння пожежі або іншому документі, що визначає порядок взаємодії персоналу 
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організації, що експлуатує електроустановку, з особовим складом підрозділів, у 

тому числі, при допуску до гасіння пожежі.  

Електричні дроти і інші струмопровідні частини, що знаходяться під 

напругою до 0,38 кВ включно, відключаються за вказівкою керівника гасіння 

пожежі у випадках, якщо вони:  

а) небезпечні для людей і учасників гасіння пожежі і проведення аварійно-

рятувальних робіт;  

б) створюють небезпеку виникнення нових вогнищ пожежі.  

Відключення струмоведучих частин здійснюється працівниками 

експлуатуючої організації, що мають відповідну кваліфікацію і допуск до роботи 

в електроустановці. Відключення електропроводів шляхом різання допускається 

при фазній напрузі мережі не вище 220 В і тільки тоді, коли іншими способами 

не можна знеструмити мережу. У разі різання дротів ліній електропередачі або 

зв'язку опори, на яких проводиться різання, щоб уникнути їх падіння із-за 

одностороннього або нерозрахункового розтягування мають бути заздалегідь 

укріплені, встановлена і обгороджена небезпечна зона можливого падіння опори, 

в якій заборонено знаходження людей. Різання дроту з підйомом людини на таку 

опору заборонене.  

Гасіння пожеж устаткування електростанцій і підстанцій, що знаходиться 

під напругою до 0,4 кВ, яке за умовами технології виробництва не може бути 

знеструмлене, дозволено виконувати без зняття напругу з виконанням наступних 

умов:  

а) неможливість зняття напруги визначається експлуатуючою організацією 

з доведенням відповідної інформації до керівника гасіння пожежі;  

б) необхідність гасіння пожежі на елементах устаткування, що знаходиться 

під напругою до 0,4 кВ на ланцюгах вторинної комутації, визначається 

експлуатуючою організацією і підтверджується видачею письмового допуску. 

При виникненні пожежі персоналом енергооб'єкту видається письмовий допуск 

на гасіння енергетичного устаткування, що знаходиться під напругою до 0,4 кВ. 

Устаткування електростанцій і підстанцій, що знаходиться під напругою вище 
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0,4 кВ, перед допуском до гасіння пожежі знеструмлюється. На об'єкти з 

енергетичним устаткуванням напругою до 0,4 кВ, яке не може бути знеструмлене 

при пожежі, розробляються плани (картки) гасіння пожежі. 

Пожежі на устаткуванні, що знаходиться під напругою до 0,4 кВ, 

допускається гасити розпорошеними струменями води, що подається із 

заземлених ручних пожежних стволів, з відстані не менше 5 м. Гасіння 

компактними струменями води не допускається. При гасінні пожежі легко-

механічною піною з об'ємним заповненням приміщення (тунеля) піною, 

робиться попереднє закріплення піногенераторів, їх заземлення, а також 

заземлення насосів пожежних автомобілів. При поданні води від внутрішнього 

водопроводу заземляються тільки стволи. Робота водія пожежного автомобіля 

допускається тільки в діелектричних ботах і рукавичках.  

При гасінні електроустановок розпорошеними струменями води особовим 

складом підрозділів і персоналом організації виконуються наступні вимоги:  

а) працювати із засобами пожежогасінні в діелектричних рукавичках і 

чоботях;  

б) знаходитися на відстані до електроустановок, визначуваному вимогами 

Правил по охороні праці при експлуатації електроустановок;  

в) заземлити пожежний ствол і насос пожежного автомобіля.  

Особовому складу підрозділів і персоналу організації забороняється:  

а) самостійно робити які-небудь відключення і інші операції з 

електроустаткуванням;  

б) здійснювати гасіння пожежі в сильно задимлених приміщеннях з 

видимістю менше 5 м;  

в) використати в якості огнетушащего речовини морську воду, а також 

воду з додаванням піноутворювачів, змочувачів і солей.  

Особовий склад підрозділів не рідше за один раз на рік проходить 

інструктаж і бере участь в спільних навчаннях на спеціальних полігонах 

(тренажерах) або виведеному в ремонт устаткуванні для вивчення і відробітку 

дій з ліквідації пожеж в електроустановках. Позиції ствольщиків, з урахуванням 
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безпечних відстаней до конкретних електроустановок, визначаються і 

уточнюються в ході проведення пожежнотактичних навчань і відзначаються в 

плані (картці) гасіння пожежі.  

При виконанні розгортання після прибуття до місця виклику особовий 

склад підрозділів:  

а) визначає розстановку сил і засобів, виходячи з обстановки на пожежі, а 

також з урахуванням маршрутів руху до вогнища горіння і місць заземлення, 

погоджених з оперативним персоналом енергооб'єкту;  

б) заземляє ручний пожежний ствол, підключаючи його за допомогою 

спеціальних струбцин і дроту до заземляючого пристрою (контуру заземлення) 

у вказаному місці;  

в) прокладає рукавну лінію від пожежного автомобіля до позиції 

ствольщика;  

г) заземляє насос за допомогою спеціальних струбцин і дроту шляхом 

підключення у вказаному місці до стаціонарного контура заземлення або 

заземлених конструкцій.  

Після ліквідації горіння особовим складом підрозділів:  

а) припиняється подання вогнегасних речовин;  

б) від'єднуються струбцини від контура заземлення і заземляючих 

пристроїв;  

в) здійснюється відхід з позицій по безпечних маршрутах, вказаних 

керівником гасіння пожежі або оперативним посадовцем на пожежі. 

Вимоги охорони праці при проведенні аварійно-рятувальних робіт на 

мережах водопостачання.  

Аварійно-рятувальні роботи на мережах водопостачання проводяться за 

наявності схеми водопровідних мереж з вказівкою розмірів і матеріалу 

трубопроводів, колодязів і камер, їх глибини заставляння, місць установки 

засувок і іншої арматури.  

Пожежний розрахунок перебуває не менше чим з трьох співробітників з 

числа особового складу підрозділів. Спуск у водопровідний колодязь 
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дозволяється одній людині, що має рятувальний пояс з прикріпленим до нього 

мотузком і спеціальний вибухобезпечний акумуляторний ліхтар. Перед спуском 

в колодязь перевіряється загазованість повітря за допомогою газоаналізатора. 

Загазованість повітря усувається провітрюванням. Видаляти газ 

випалюванням забороняється. Якщо загазованість не може бути усунена 

повністю, робота у водопровідному колодязі допускається тільки в ізолюючому 

або шланговому протигазі.  

Роботи у водопровідних колодязях ведуться при непрацюючих насосах і 

перекритих засувках. Ремонтувати устаткування, залите водою, можна тільки 

після звільнення від води водопровідного колодязя або затопленого приміщення. 

На випадок аварій у водоочисних спорудах - хлораторних і на складах 

забезпечується наявність захисних засобів (протигази марки "В", шлангові 

протигази, захисні костюми, газоаналізатори, засоби дегазації (їдкий натрій, інші 

лужні розчини)).  

Вимоги охорони праці при ліквідації горіння.  

Керівник гасіння пожежі, оперативні посадовці на пожежі і особовий склад 

підрозділів, що бере участь в гасінні пожежі, зобов'язані знати види і типи 

речовин і матеріалів, при гасінні яких небезпечно застосовувати воду або інші 

вогнегасні речовини на основі води, перелік яких передбачений додатком до 

правил.  

Забороняється застосовувати пінні вогнегасники для гасіння приладів, що 

горять, і устаткування, знаходяться під напругою, а також речовин і матеріалів, 

взаємодія яких з піною може привести до скипання, викиду, посилення горіння. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі і оперативних посадовців на пожежі переміщати пожежні автомобілі, 

мотопомпи, робити які-небудь перестановки автосходів і автопідйомників, а 

також залишати без нагляду пожежні автомобілі, мотопомпи і працюючі насоси.  

Особовий склад підрозділів, діючий в умовах крайньої необхідності і (чи) 

обгрунтованого ризику, може допустити відступу від встановлених правилами 

вимог, коли їх виконання не дозволяє надати допомогу людям, що знаходяться у 
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біді, запобігти загрозі вибуху (обвалення) або поширення пожежі, що приймає 

розміри стихійного лиха. При відступі від правил особовий склад підрозділів 

повідомляє про це керівника гасіння пожежі і (чи) інший оперативний 

посадовець пожежної охорони, під керівництвом якого особовий склад 

підрозділів здійснює дії на пожежі.  

При проведенні дій в зоні високих температур при гасінні пожежі і 

ліквідації аварій використовуються термостійкі (теплозахисні і тепловідбивні) 

костюми, а при необхідності робота виконується під прикриттям розпорошених 

водяних струменів, в задимленій зоні - з використанням засобів індивідуального 

захисту органів дихання.  

Спеціальний захисний одяг пожежників від підвищених теплових дій не 

призначений для роботи безпосередньо в полум'ї. При можливих опіках, 

обмороженнях, отруєннях, поразках електричним струмом і забиттях особовому 

складу підрозділів виявляється перша допомога і викликається швидка медична 

допомога.  

Для індивідуального захисту особового складу підрозділів від теплової 

радіації і дії механічних чинників використовуються тепловідбивні костюми, 

спеціальний захисний одяг і спорядження, теплозахисні екрани, азбестові або 

фанерні щитки, прикріплені до стволів, азбоцементні листи, встановлені на 

землі, ватний одяг із зрошуванням ствольщика розпорошеним струменем.  

Груповий захист особового складу підрозділів і мобільної пожежної 

техніки при роботі на ділянках сильної теплової радіації забезпечується 

водяними завісами (екранами), що створюються за допомогою розпилювачів 

турбінного і віялового типів. При ліквідації горіння учасники гасіння пожежі 

стежать за зміною обстановки, станом будівельних конструкцій і технологічного 

устаткування, а у разі виникнення небезпеки негайно попереджають про неї усіх 

працюючих на ділянці гасіння пожежі, керівника гасіння пожежі і інших 

оперативних посадовців на пожежі. Під час роботи на покритті (даху) і на 

перекриттях усередині приміщення необхідно стежити за станом несних 
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конструкцій будівлі, приміщення. У разі загрози їх обвалення особовий склад 

підрозділів негайно відходить у безпечне місце. 

Вимоги охорони праці при розкритті і розбиранні будівельних конструкцій 

Організація робіт по розкриттю і розбиранню будівельних конструкцій 

проводиться під безпосереднім керівництвом посадовців, призначених 

керівником гасіння пожежі, з вказівкою місця складування (скидання) 

конструкцій, що демонтуються. До початку проведення робіт необхідно 

провести відключення (чи обгороджування від ушкодження) наявних на ділянці 

електричних мереж (до 0,38 кВ), газових комунікацій, підготувати засоби гасіння 

можливого (прихованого) вогнища.  

При проведенні робіт по розкриттю і розбиранню будівельних конструкцій 

в умовах пожежі необхідно стежити за їх станом, не допускаючи порушення їх 

міцності і послаблення, вживаючи відповідні заходи по запобіганню їх 

обваленню. Забороняється скидати з поверхів і дахів конструкції (предмети) без 

попереднього попередження про це людей, працюючих внизу у будівлі 

(споруди). При скиданні конструкцій (предметів) необхідно стежити за тим, щоб 

вони не падали на дроти (повітряні лінії), балкони, карнизи, дахи сусідніх 

будівель, а також на людей, пожежну техніку.  

У місцях скидання конструкцій, предметів і матеріалів виставляється 

постовий, завдання якого не пропускати нікого до повного або тимчасового 

припинення робіт. У нічний час доби місце скидання конструкцій обов'язково 

освітлюється. Розібрані конструкції, евакуйоване устаткування, матеріали 

складаються в спеціально відведеному місці гострими (що колють) частинами, 

сторонами вниз; проходи, підходи до місця роботи не захаращуються. Роботи по 

розкриттю покрівлі або покриття проводяться особовим складом підрозділів 

групами по 2 - 3 людини.  

Особовий склад підрозділів, працюючий на висоті, забезпечується 

засобами самоспасания пожежників і пристроями канатно-спусковими 

індивідуальними пожежниками ручними. Не допускається скупчення особового 

складу підрозділів в одному місці покрівлі.  
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При розбиранні будівельних конструкцій щоб уникнути падіння високих 

вертикальних споруд (труб, антенних пристроїв) не можна допускати порушення 

їх кріплень (опор, розтяжок, розпірок). У разі потреби звалювання (пічних) 

димарів, обгорілих опор або частин будівлі робиться під безпосереднім 

керівництвом оперативних посадовців на пожежі і тільки після видалення з 

небезпечної зони усіх людей і техніки. Робота відрізним кругом на закріпленій 

конструкції, профілі, зразку робиться так, щоб при різанні не відбувалося 

заклинювання відрізного круга в пропиле в результаті деформації або перекосу 

фрагмента, що розрізав. При розкритті дерев'яних конструкцій ланцюговими 

пилами не допускається затиск в пропиле верхньої частини ланцюга, внаслідок 

якого інструмент відкидається на оператора.  

 

Висновки до четвертого розділу 

У четвертому розділі роботи розкриті питання охорони праці та безпеки 

життєдіяльності, розкриті вимоги до безпеки під час гасіння пожеж, охорони 

праці при організації та здійсненні технологічних процесів, охорони праці під 

час несення служби у чергових караулах. 

Також вимоги охорони праці при виїзді та прямуванні до місця пожежі 

(виклику), вимоги охорони праці під час проведення розвідки пожежі, вимоги 

охорони праці під час проведення аварійно-рятувальних робіт у зоні руйнувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз оперативної обстановки на території міста Одеса Одеської 

області дозволив зробити наступний висновок: на території міста виникло 2114 

пожеж. Показник кількості пожеж на 10 тис. населення становить 20,9. Внаслідок 

пожеж загинуло 39 осіб та завдано матеріальних збитків на суму 41860 тис. грн. 

Показник кількості загиблих на 100 тис. населення становить 3,85. 

Проведений аналіз свідчить про необхідність розробки управлінських 

рішень щодо удосконалення наглядової діяльності міста. 

2. Прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у місті Одеса Одеської 

області на 2023 рік свідчить про наявність тенденції до збільшення даних 

показників. 

Оскільки переважна більшість пожеж у м Одеса припадають на житловий 

сектор, а основною їх причиною є необережне поводження з вогнем, то можна 

зробити висновок про недосконалість масово-роз’яснювальної роботи з 

населенням міста. 

3. Аналіз завдань та наглядової діяльності ГУ ДСНС України в Одеській 

області дозволив зробити висновок про те, що основними проблемними 

питаннями стосовно функціонування даного відділу є плинність кадрів, 

перевантаженість співробітників внаслідок його неукомплектованості, 

невідповідність освіти співробітників сучасним вимогам. 

4. Для удосконалення наглядової діяльності ГУ ДСНС України в Одеській 

області було розроблено наступні управлінські рішення: 

- внести зміни до наказу МВС від 30.12.2014 року № 1417 «Про 

затвердження Правил пожежної безпеки в Україні», а саме доповнити їх 

переліком порушень вимог законодавства у сфері пожежної безпеки, що 

створюють загрозу життю та здоров’ю людей від пожеж; 

- удосконалити масово-роз’яснювальну роботу у зв’язку із тим, що 

найбільша частка пожеж припадає на житловий сектор та відкриту місцевість; 

співпраця з органами МВС України щодо масово-роз’яснювальної роботи з 
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неблагонадійними сім’ями, багатодітними сім’ями та з людьми похилого віку; 

переглянути систему штрафів для більшого впливу на тих, хто порушує правила 

пожежної безпеки; ввести у школах відповідні заняття з метою вивчення правил 

пожежної безпеки; 

-  впровадити у наглядову діяльність методики та програмне забезпечення 

щодо управління ризиками. 

5. Результати магістерської роботи впроваджено у вигляді рекомендацій у 

практичну діяльність ГУ ДСНС України в Одеській області. 
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